

# FRAGUA SOCIAL

C. N. T. — DIARIO DE INFORMACION, ORIENTACION Y COMBATE — A. I. T.

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Teléfonos 17.510 y 13.897.—Año II

Valencia.-Jueves 14 de Enero de 1937

Núm. 125.—Número suelto, 15 céntimos

## EDITORIAL

### Una advertencia leal

Así titulaba una especie de nota conminatoria que dirigía a los ministros de Gobernación y Agricultura el Comité Regional de Campesinos de Levante, apoyándola en un deseo de ecuanimidad que desean por parte de dichos titulares del Gobierno, en torno al pleito entablado sobre competencia de los partidos políticos y las Centrales Sindicales en las diversas actividades revolucionarias del campo, sobre las cuales, parece, el partidismo y el favor a determinadas políticas se manifiesta, en perjuicio de la acción o desenvolvimiento de las Centrales Sindicales, y, en particular, de la representación en el agro que la C. N. T. tiene en la Federación Regional de Campesinos de Levante.

Por la crudeza de la nota nosotros no la publicamos, por que, por enésima vez repetimos, queremos la armonía debida y tan precisa, pero, también, la comprensión y el espíritu de sacrificio que haya de haber, entre los sectores antifascistas. La gravedad de la hora, no obstante, y hasta las propias prédicas que de unidad y sacrificio se hacen por todos, alguien las olvida cuando ese sacrificio les corresponde a ellos, siquiera sea como aportación a la cordialidad predicada.

No publicamos esa nota—una especie de ultimatum que nuestra organización campesina lanza a quienes parecen olvidar la ecuanimidad revolucionaria que debe presidir su acción en el Gobierno—porque así lo estimamos mejor, y con nosotros la organización que fué consultada sobre el caso, la que igualmente vió en ella algo inadecuado a la hora, a pesar de la razón que pudiera haber dictado dicha nota, y por el contrario, acordamos llamar al buen sentido a quienes en ello deban cooperar para que la acción de la política en las actividades genuinamente proletarias cesara por el bien de todos. Tal fué nuestro Editorial de ayer. La política tiene sus asuntos específicos, en los que ya le espera tarea, si los quiere atender. Meterse en controles y orientaciones, al margen de su cometido esencial y que nadie puede negar, es ya pisar terrenos que a otros les pertenecen y producir un malesar a sabiendas—a sabiendas, porque por enésima vez y en todos los tonos se le ha demostrado su extemporaneidad—, que no puede traer más que perturbaciones, que nada favorecen a la armonía de intereses y de acción conjunta que el mejor encauzamiento de la victoria y del reconstruir nacional exigen de todos.

Porque lo cierto es que se va incrementando una ofensiva sorda contra las organizaciones sindicales, por parte de quienes se han erigido en defensores de intereses que no afectan a la revolución, sino muy discutiblemente. Y la revolución no puede pararse a discutir, sino que ha de laborar sin tregua y sobre los defectos sociales y las injusticias que conoce sobradamente, tan sobradamente, que fueron unos y otras los que dieron vida a la revolución, que no es otra cosa, en definitiva, que la acción defensiva de la sociedad, es el movimiento de supervivencia sobre las miserias de toda una legislación inicua y de una inmoralidad efectiva, que animaban a la sociedad que se derrumba.

Humanos son los intereses que son humanos—entiéndanos el ex confederado Martín Barrera—, los del pequeño propietario cuando su privilegio no atente a la nueva ética social en formación y en su conciencia esté abierta a las nuevas necesidades y al naciente espíritu de justicia de la hora histórica, así como dispuesto a admitir los sacrificios que a él también le pide la revolución. Y mal se aviene ese supuesto humanismo del pequeño propietario si es susceptible de pasarse al enemigo, porque una mentalidad obtusa le impida ver claro y asimilarse al nuevo concepto jurídico y rebelarse contra la aportación que puede y debe dar para que la revolución no tenga entorpecimiento en sus prejuicios seculares. Dudamos hasta del humanismo que pueda haber en quienes creen que la acción renovadora del hecho social que se gesta haya de detenerse a considerar como un mal digno de apoyo—pues hasta se pretende esto—, ese mal menor, admitámoslo, que para la revolución social supone la supervivencia de un privilegio, por pequeño que se quiera presentar, mal grande en formación, si la mentalidad que la traición le inspira, en cualquier ocasión, en la ocasión menos esperada.

Más, en fin, todo eso es más o menos obra de criterios y de concepciones, aunque la nuestra se aproxime a lo que es la realidad revolucionaria presente. Lo que ya no tiene explicación es la acción agresiva, perseverante, solapada y atentatoria a un modo de elaborar por un mañana digno y mejor. Su sola idea directriz—los accidentes circunstanciales, los escollos que se salvan como se pueden, las incidencias, son elementos secundarios y propios de lo que se forma sobre un ambiente recién creado o conseguido sin la conciencia general por base, fenómeno propio de toda revolución—, el objetivo, declamos, es lo que importa y debe tenerse en cuenta. Resaltar los medios, las posibles incidencias, condenarlas, hacer de ellas bandera obstaculizadora cuando no derrotista, es lo deplorable, lo inadmisiblemente. Y a esta acción se viene dando la política frente a la olva revolucionaria de los Sindicatos. La agresividad está clara. Y lo que es peor, como señala en el suelto que en otro lugar publicamos el Comité Regional de Defensa, (no podemos dejar de publicar esa nota, porque es de un organismo superior al que el periódico se debe), esas agresiones, y sin que evidentemente sean esas las cosas que ha habido, se salen del marco de la crítica noble, ni del esfuerzo de los trámites acerca de los gobernantes, como los de esa comisión de representantes políticos en la cuestión arrocera acerca del ministro de Agricultura, que también publicamos, no ya se hacen en esos sentidos, repetimos, que son perfectamente admisibles, sino que se lanzan por caminos de agresión a personas, con cuyos procedimientos no puede estar ninguna opinión honrada, con cuyo sistema no puede prosperar, ni siquiera sostenerse, ninguna colaboración revolucionaria.

Sirva de leal advertencia a quien la puede y debe recoger. Es preciso que esto cese, que se encaucen las aspiraciones por otras sendas, que los que tanto hablan de responsabilidad y de control, en los hechos demuestren que les anima la sinceridad y que su amor a la nueva España que se forja no quede en la relatividad de que se estima en cuanto sus intereses, o los que por tales se interpretan sufran el menor menoscabo. Váyase en buen hora a la delimitación de los sectores de acción de lucha, de aspiraciones que a los partidos políticos y Centrales Sindicales les corresponde en el presente desenvolvimiento, que hable la lógica y no la pasión ni la ceguera. Se sobreentiende que por ahí el caos sería la meta. ¡Que sean los anarquistas, los de la "anarquía", quienes hayan de indicar el camino de la razón y de la responsabilidad a quienes tan gratuitamente suelen enjuiciarles!

### Se estrellarán los bandidos...

Se estrellarán los bandidos en lucha con el pueblo. Se estrellarán por infinitas razones. Porque frente a ellos se alza una muralla de acero hecha con el sudor del obrero, con sus energías, con su esfuerzo, con su trabajo; porque se les opone el cinturón de pechos varoniles, plétóricos de entusiasmos, ricos en vigor, henchidos de voluntad férrea e indomable, porque ante ellos se levantan—y cada paso que den más se les acercan— los picos agresivos, cortantes y punzantes de la Sierra indómita. De la Sierra, ciclope invencible que tiene puesto su fulgurante ojo en el siniestro fascismo mundial y vigila sus pasos tortuosos... Y, por último, porque luchan contra el pueblo, contra el verdadero pueblo, con la entraña viva de España.

Y el pueblo, nunca, nunca, ha sido vencido. Nadie ni nada ha podido con el pueblo.

A lo largo de las páginas de la historia, de la verdadera historia—de la no escrita por los alcahuetes de los reyes y valldos—; a lo largo de la historia grabada a golpes de puño y de corazón en el libro perenne de los hechos, nadie ha vencido al pueblo. El pueblo no puede ser vencido, porque es la vida, la esencia de la existencia, la raíz de todo existir, el manantial de toda energía, luz y fuerza; y a la energía, a la fuerza, a la luz, a la vida, no se las vence. Son eternas, inmortales. Como la existencia misma.

Al pueblo se le ha burlado, se le ha esclavizado, se le ha frenado, empleando—con el engaño—los medios coercitivos; al pueblo se le ha mantenido en la ignorancia a lo largo de los siglos, porque la ignorancia era su mismo freno y su misma cadena; pero vencerlo, jamás. La fuerza es él, de él dimana, en él reside, y mal se puede vencer, sin fuerzas, a la esencia misma de ella, a su origen, a su fundamento.

El pueblo es invencible. Se ha subyugado a sí mismo, nutriendo con sus brazos y sus pechos a sus opresores. Se ha encadenado, forjando, con su esfuerzo y su sangre y su sudor, los eslabones que le aprisionaban; pero no se ha dejado vencer. A su impulso se hundieron Estados, castas, privilegios, sociedades... Se le opuso todo y nada se le resistió. Los esclavos romanos—no los bárbaros del Norte—destruyeron el imperio; la gleba derribó castillos y hundió absolutismos e impuso la libertad burguesa; el proletariado vence al capitalismo. Infalible, inevitablemente. Es la vena única de la vida, el torrente sonoro y proceloso que la fecunda y le da existencia... Sin él no hay nada, ni contra él puede haber nada.

Que envíe el turbión suelo de sus huestes mercenarias el fascismo internacional; que venga esa póstula infamante que mancha el Universo, a luchar contra el pueblo. Se estrellarán los bandidos...

Los esperan los duros pechos del pueblo, las armas que forjaron sus manos y los picos inexpugnables de la Sierra. De la Sierra Madre que defiende a sus hijos, como los hijos defienden su ciudad y su Libertad.

Pueden venir... Millares que vengán, millares caerán en la tumba que, para bien de la Humanidad, del Progreso, de la Civilización, les abre Madrid.

Madrid les ha abierto la tumba que ellos, en sus esfuerzos inútiles, sólo consiguen ampliar y ahondar.

La necesitan grande y profunda para toda su podredumbre, y cavan, cavan insistentemente... Hacía la ciudad, que les espera con sus brazos de hierro para ahogarlos; hacia la Sierra, que les aguarda con sus riscos puntilugados, para exterminarlos... Avanzarán—es posible—en su caminar hacia la muerte, en su cavar persistente, en el impulso ciego de su orgullo militar satánico, hasta las

### El Comité Regional de Defensa de Levante a la opinión sensata y partidos políticos

Por última vez. Decimos última vez, por estar ya cansados de redundar en razonamientos y llamar a la concordia a todas las fuerzas antifascistas.

Hace unos días apareció en toda la prensa un sensato y sentido manifiesto del partido comunista y Comité Nacional de la C. N. T. No parece haber pallado en nada las bajas pasiones e intrigas fomentadas, acrecentándose más y más por individuos que a la sombra están tejiendo días de dolor en los pueblos de humildes campesinos. La C. N. T., cansada ya de ahogar día tras día el sentimiento del humano dolor que produce ver caer hoy 20 muertos, mañana 3, al otro 5, y así sucesivamente, decimos: ¡No más, basta ya! Apelamos y hacemos un llamamiento a la conciencia de todos los que en la retaguardia conservan todavía la sensibilidad incólume a la vez que el odio al fascismo internacional, tratando de sembrar nuestro suelo ibérico de cadáveres.

A todos, pues, nos dirigimos para decir que, por encima de intrigas, apetencias de mando, hege-

monías de tendencias y bajas pasiones, está el terminar la guerra, esta guerra dura y cruel como jamás ha registrado la historia de pueblo alguno.

Que no se diga que la C. N. T. no ha tratado de evitar lo que todos habríamos de lamentar.

Ojo con todos los emboscados que de una manera macabra e insensata acechan y que jesuiticamente dicen sentir la causa de la libertad, infiltrándose en Organizaciones y Comités, no cesando en su trabajo envenenando el ambiente de fraternidad y cordialidad que en los primeros momentos de esta guerra se manifestaba.

Sepamos todos ser dignos de la confianza que en la retaguardia tienen depositados los hombres de corazón y de sentimientos elevados que en la vanguardia dan lo más preciado, como es la vida.

Por todo ello, creemos haber cumplido con un deber que nuestra conciencia nos impone.

POR EL COMITE REGIONAL DE DEFENSA DE LEVANTE: EL SECRETARIO, JOSE PIQUERAS.

### Una magnífica jornada de la Columna de Hierro

Parte de la Delegación de Guerra, a las 20'30 horas:

"En el día de hoy la Columna de Hierro en su avance envolvió el Puerto Escandón en su ala derecha, cortando la carretera entre los kilómetros 6 y 8, librándose fuertes combates. Han sido tomadas al enemigo diez trincheras con dos ametralladoras, un fusil ametrallador y se le han causado gran número de bajas, habiéndose pasado a nuestras filas 60 soldados con armamento y municiones, así como varias familias; un alférez y dos moros han sido hechos

prisioneros. La Artillería batió con gran eficacia las posiciones enemigas, haciendo un efectivo tiro de contrabatería.

Colaboró en la operación la Brigada Galán."

C. N. T. A. I. T. Comité Nacional

Relación de números de los teléfonos de este Comité Nacional y Sección a que cada uno pertenece:

|  |       |
|--|-------|
| SECRETARIA .....                                   | 17947 |
| VICESECRETARIA .....                               | 17981 |
| SECCION DEFENSA .....                              | 10591 |
| OFICINAS DE INFORMACION, PROPAGANDA Y PRENSA ..... | 10163 |
| CONTADURIA Y TESORERIA .....                       | 17949 |

las estribaciones de la Sierra... Pero de allí—si llegan—, no pasarán. ¡No pasarán! Se estrellarán los bandidos...

VICTOR GABERONDO

### TRISTE DESTINO



Una vez, como en 1914, haciendo de carne de cañón.

# INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



# VIDA CONFEDERAL

C. N. T.-A. I. T.

## SINDICATO UNICO MERCANTIL (Sección Despachos y Oficinas)

Esta Técnica, deseando contribuir a este movimiento social, ha acordado celebrar unas conferencias en las que de un modo sucinto se oriente a todos los compañeros sobre temas de actualidad sindical, y para ello la primera a celebrarse tendrá lugar en este Sindicato, Pascual y Genis, 15, hoy jueves, día 14 del corriente, a las 7:30 de la tarde, a cargo de los compañeros de la Técnica, quienes nos hablarán sobre el interesante tema "Orientación sindical".

Recomendamos a todos los afiliados a esta sección en particular y a los del Sindicato Unico Mercantil en general, la asistencia a estas conferencias, por la indudable trascendencia que tienen en estos momentos.

Fraternalmente vuestros y de la causa revolucionaria.—La Técnica.

## JUVENTUDES LIBERTARIAS

Barriada Monteolivete

El próximo domingo, a las cuatro treinta de la tarde, se celebrará una conferencia en su domicilio social, Monteolivete, 23, a cargo de los compañeros Leoncio Calderón, con el tema "Prostitución en los momentos actuales", y Benito Sanz, sobre "Guerra o Revolución".

Dado lo interesante y actualidad de los temas, esperamos acudan los amantes de la Libertad y Cultura en general.  
Tribuna libre.

## COMITE DE DEFENSA NAZARET

C. N. T. - A. I. T.

### PERDIDA

Al compañero Joaquín Hernández Vargas se le extravió, a las nueve de la noche del día 12 del corriente, una cartera que contenía un carnet de la C. N. T. de Oficios Varios, de Hontur (Albacete), una cartilla militar y 600 pesetas en billetes del Banco.

Rogamos al que se lo haya encontrado lo presente a este Comité.—El secretario.

## JUVENTUDES LIBERTARIAS DE CHELVA

### AVISO

Habiéndose constituido estas Juventudes, en esta población, desean relacionarse con las demás Juventudes y Grupos a fines.

Dirección: Vicente Carrasco López, calle S. Francisco, 2, Chelva.

C. N. T. - A. I. T.

## SINDICATO UNICO DEL VESTIR

Interesa se pasen por este Sindicato todos los afiliados sastres, oficiales y preñeros, hoy jueves, día 14, a las siete de la tarde, para comunicarnos un asunto de sumo interés. En el local social, Pie de la Cruz, 8, segunda.—Por la Administrativa: El secretario.

## FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS (C. N. T. - A. I. T.)

### A todos los pueblos campesinos

Ante la anomalía que existe con la venta de cacahuets, esperamos no se venda ni un kilo mientras este Comité de Campesinos no dé instrucciones sobre este caso.

Esperamos se cumpla en bien de todos.  
Vuestros.—Por el Comité: El secretario.

C. N. T. - A. I. T.

### Grandioso mitin en Villarreal

Hoy, en el Salón C. N. T., a las 9:30 de la noche, harán uso de la palabra los compañeros Enrique Picó, del Comité provincial, que disertará sobre el tema "La Guerra y el Fascismo Internacional"; José Artal, secretario del Comité Regional de Campesinos de Levante, que disertará sobre el tema "Cómo construir la nueva economía"; J. Sendón, del Comité Nacional, que hablará sobre el tema "Unidad de acción para la victoria".

C. N. T.-A. I. T.

## Sindicato Unico Mercantil-Sección Colectivizada de Carbones, sale al paso de unas falsas acusaciones

Con fecha 27 de Diciembre próximo pasado, tuvimos la satisfacción de mandar unas cuartillas aciaratorias a un artículo publicado el día anterior, y que con razonamientos serenos, plasmaba el compañero Gallego Crespo la defensa del proletariado en la retaguardia.

Hoy manifestamos nuestro disgusto por una serie de imprecisas líneas desprovistas de todo tecnicismo y verdad. A nuestro juicio falta grave en estos instantes, en los que hace falta criterios más claros, para dirigirse al pueblo por mediación de un diario tan serio como FRAGUA SOCIAL. No creemos oportuno que plumas como la de Julpan, aludan ofendiendo al Sindicato Unico Mercantil, Sección Colectivizada de Carbones, que en medio de la gravedad del momento en que vivimos ha conseguido intensificar la producción del carbón vegetal, hasta conseguir que en los puntos productores y ya transportado a sus estaciones de embarque, se haya logrado acumular miles de toneladas de dicha materia. Como es de suponer, esto no se hace tan a la ligera como unas líneas que en un mal aborto lanzó el compañero Julpan.

Por nuestra parte hemos de manifestar, y esto es una realidad palpante, que la "carbonilla con polvo" que alude Julpan, se vende a 0'25 pesetas kilogramo es completamente falso, pues este artículo que su nombre es "cisco sin cribar", se ha vendido y se vende a 0'15 céntimos el kilogramo, no habiéndose alterado al igual que los demás precios de otros tantos artículos que están a nuestro cargo, y que no han sufrido variación alguna a los que regían anteriores a la fecha del movimiento subversivo.

El reparto a domicilio es otra de las tantas "coladuras" de Julpan, pues a excepción del carbón vegetal—y por su escasez—esta colectividad de carboneros tiene destinados para el servicio domiciliario a ciento treinta compañeros, de los doscientos setenta que la forman, para realizar con la mayor rapidez y garantía cuantos pedidos se efectúan en nuestras Succursales o bien en el Control.

Sobre las "colas" de metros de raso y de sedas nada podemos decir, pero si orientaremos de las del carbón, que dicho sea de paso han sido para nosotros una obsesión y que afortunadamente hoy vemos plasmados nuestros esfuerzos a la vista de cuatrocientos cincuenta mil kilogramos de carbón vegetal y que en talones de ferrocarril tenemos en nuestro poder. Aseguramos que de seguir facilitándonos el material de transporte—vagnes—necesario, no presenciaremos el espectáculo bochornoso para nosotros de la "cola" del carbón, que tanto le ha irritado a Julpan, hasta perder el estribo y galopar sobre la insidia ofendiendo a unos compañeros que a partir del movimiento subversivo han hecho una labor práctica y revolucionaria.

Adjunto mandamos para su publicación la nota de precios de los artículos a nuestro cargo y que podrán constatar con los que regían antes de la sublevación militar fascista.

FLORENCIO MARTI VIVO

## UNIVERSIDAD POPULAR

Se pone en conocimiento de los alumnos de Universidad Popular que no hayan retirado el carnet, se pasen por esta Secretaría hasta el día 18, de seis a siete. En caso contrario serán dados de baja.—El secretario.

POR EL COMITE REGIONAL DE LEVANTE:

La Comisión de Propaganda

Valencia 13 de Enero de 1937.

Desde Fedreguer (Alicante)

## Se ha celebrado un grandioso acto de afirmación revolucionaria

El pasado domingo, día 10 del actual, por la mañana, se celebró un magnífico mitin en un teatro de esta localidad, ante un gentío inmenso que lo llenaba, en el que destacaba en grandes proporciones el elemento femenino.

Abre el acto un camarada perteneciente al Grupo Cultura Proletaria, de Nueva York, que manifiesta el carácter del acto, cediendo la palabra al compañero

JUAN MORALES

Este inicia su peroración haciendo un análisis de la situación política y social, deduciendo las conclusiones a que da lugar nuestra lucha. Indica la necesidad de producir sin descansos y fiestas absurdas, ya que en los frentes no existen descansos de ninguna clase, y porque para ellos hemos de dar todo cuanto nos sea posible.

La guerra ha de ser ganada, no sólo peleando en los frentes, sino que también por los trabajadores de la retaguardia, trabajando para que nada falte a los que dan su sangre sin regateos por la Revolución social.

En este sentido hace un llamamiento para que los trabajadores se responsabilicen y procedan de acuerdo con la urgencia y sensatez que los actuales momentos reclaman.

Le sucede en el uso de la palabra

JUAN RIPOLE

Aborda el problema económico en la Revolución y fija el desenvolvimiento de la producción en tiempos de guerra y en tiempos de paz, demostrando que existe la necesidad de organizarse bajo premisas de sacrificio por parte de todos.

Nuestro deber de hacer la guerra no nos inhibe de ir estructurando las bases fundamentales de la Revolución del pueblo. Organicemos nuestra economía de forma que nos permita vencer al enemigo en los campos de batalla y que nos dé margen luego para llevar a la práctica ensayos sociales que sean ejemplo para todos los trabajadores del mundo. Todos tienen la vista fija en nuestra marcha. Por ningún concepto hemos de hacer las cosas, pensando que al terminar la guerra se va a restituir el régimen que imperaba antes de Julio y por cuya estructura fué posible que unos generales traidores provocaran la más terrible matanza que se conoce en nuestra Historia.

Los trabajadores, con su capacidad, con su instinto, tienen el deber de formular iniciativas para que la Revolución se abra cauces nuevos. No se puede confiar en que hagan la Revolución los que están sentados en sillones que la Revolución acepta ahora, pero que no consentirá mañana. La han de hacer los pueblos todos, pensando en arreglar sus propias cosas, como ya lo vienen haciendo.

Trata del pequeño campesino y sus relaciones con los trabajadores colectivistas, anotando los beneficios que entre los segundos pueden adquirir los primeros.

Finalmente exhorta a todos a laborar con ahínco por el triunfo de la Revolución que ha de dar margen a todos para llevar al final nuestros anhelos de Libertad y justicia.

A continuación habla

J. RUEDA ORTIZ

Para justificar la formación doc-

trinal del ideario anarquista sobre un realismo palpante, encarnado en la propia aspiración popular, y poder demostrar las razones por las cuales los anarquistas estuvieron siempre frente a todo cambio político, historió los diversos matices del actual movimiento, al propio tiempo que todos aquellos que se produjeron en España desde tiempos lejanísimos, en que España, los trabajadores, fueron exteriorizando sus protestas frente a todo poder, llevando a la práctica ensayos de tipo social completamente nuevos.

Su disertación va siendo matizada de escenas de heroísmo, y recogiendo la estructura de todos los órganos creados de forma improvisada para salvar la Revolución. En esos órganos, producto del instinto social del pueblo, va creando la base sobre la que cimentan los revolucionarios la concepción social de la transformación revolucionaria.

Habia de los inconvenientes que tuvieron que salvar para salir de todas las represiones sangrientas a que fueron sometidos los trabajadores que defendieron los postulados de la C. N. T. Explica qué es el Comunismo Libertario, tan cantado entre los trabajadores desde hace algunos años, especificando con paciencia las clases de elementos que pueden ser útiles para llevar a feliz puerto el ideal preconizado por la Confederación: de la misión constructiva de los Sindicatos, de las Comunas, de los Consejos, de la Federación y del valor social de los individuos. Advierte al efecto las posibilidades con que contamos en España para realizarlo. Y con datos históricos y científicos va demostrando que lo que se pretende nace del clamor popular, está enclavado en la marcha renovadora de las multitudes españolas, y es por esta razón que nuestra Revolución que elimina dictaduras, sean del color que fueren, es anarquista, es popular y ha de realizarse con poco esfuerzo que se haga.

Después habla de diversas cosas relacionadas con la guerra actual, exponiendo la necesidad que hay de que hombres y producción hagan triunfar nuestra causa para posibilitar la tranquila realización de la obra expuesta anteriormente.

Habla de la cuestión internacional y manifiesta la obra del fascismo y lo que éste trata de hacer en España, demostrando a continuación cuál es la posición que debemos de adoptar frente a los países imperialistas que están atrinchándose en nuestro suelo para provocar la guerra, no contra otro capitalismo, sino contra la clase trabajadora que avanza gloriosa por la ruta de su liberación final.

Luego habló a las mujeres que en grandiosa cantidad llenaban el local, y las habla de sus deberes para con la lucha actual, en forma sentimental, que llega al corazón femenino, haciéndola vivir el dramatismo de nuestro movimiento. Terminó con un llamamiento a todos y singularmente a los jóvenes, interesante y enérgico, para que no vacilen en decidirse a luchar por el triunfo.

El compañero que preside da por terminado el acto, y pronto nos mezclamos entre el público para oír los comentarios, que no pueden ser más substanciosos.

PEPE HILLO

Nieva crena, suaviza cutis y manos. Caja, 40 céntimos. Farmacia de la Morera

## FEDERACION ANARQUISTA DE LEVANTE

### Actos a realizar durante la semana

DIA 14.—EN ALMUSAFES: Noche Oradores: J. García, Arturo Simó y Libertó Amados.

EN MARINES: Noche. Oradores: B. Sáez, A. Soriano, por J. L., y A. Agulló, por la F. A. I.

DIA 16.—EN GESTALGAR: Noche. Conferencia por Libertó Amados. Tema: "República, Comunismo y Anarquismo".

EN REAL DE MONTROY. Noche. Oradores: Bolos y Anastasio Soriano, por J. L. y Arturo Agulló, por la F. A. I.

no, por J. L. y Arturo Agulló, por la F. A. I.

EN SAGUNTO: Sábado, día 16, a las ocho y media de la noche, conferencia por el compañero S. Carrillo, con el tema: "Fascismo, Guerra y Revolución".

DOMINGO, DIA 17.—Conferencia por M. Giménez Igualada, a las diez y media de la mañana, en el teatro Apolo.

LA COMISION DE PROPAGANDA ESTATALES

# Sol de Cataluña

## El pan nuestro de cada día

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA, ENRIQUE LOPEZ ALARCON

Por el momento, en Barcelona, el pan nuestro de cada día llega, por lo menos, con retraso: se ha convertido en el pan nuestro de un día sí y otro no. Un día entero para esperar en la "cola" que se tiende, como siempre, a lo largo de la calle donde está la tahona, y otro día para saborearlo sobre manteles de una mesa que para los que trabajan ha de ser sobria y frugal.

Sobria y frugal, porque los acompañamientos del pan en la mesa del que pelea la vida con la adversidad y el trabajo llegan también tarde y a través de la terrible "sierpe" de la "cola". Y cuenta que la "sierpe", por ser "sierpe", es pífida y dañina, lo mismo la que se enrosca al cuerpo del pequeño comerciante, siempre un poco lastimado por su naturaleza específica, como aquella que actuó tan brillante y eficazmente en la bonita leyenda oriental del Paraíso perdido. La sierpe nunca deja de ser venenosa, y si cumple una misión humana, mucho más cuando la engendra el hombre, suele ser más fiera y más terrible: entonces tiene anteojos como un sabio y crótales como una bailarina. Sabiduría y sensualidad, las dos armas terribles con que la humanidad trata de aniquilarse desde el principio de la civilización hasta hoy mismo. Mañana veremos. Yo, recién llegado, no puedo apreciar bien las reacciones de este noble pueblo, pero a simple vista se ve que Barcelona está inquieta, está desagrada, está molesta. Claro que para el que viene de Madrid, esto es un verdadero edén. Luz "a giorno" hasta la madrugada, cafés bien servidos y con música para descansar de un trabajo que ciertamente no mata; teatros y cines abiertos tarde y noche; las casas de films trabajando; tranvías y autobuses corriendo la ciudad a todas horas y con todas sus lámparas encendidas; los comercios más tentadores y suntuarios que nunca, y los ciudadanos que ostentan arcos marciales o atuendo revolucionario, en una honrosa, pero exigua minoría en todas partes. Barcelona, que tiene la guerra a 300 kilómetros de su cuerpo de urbe moderna, y resabiada por la política, parece que tiene los primeros fusiles enemigos a seis mil leguas.

Política, sí; política se habla y se hace más que nunca, con una temeridad y una dureza propia de los tiempos clásicos de Lliga y radicales. ¿Se podrá afrontar el caso y resolverlo a pesar de la política? Teóricamente el problema de Barcelona en este aspecto es inexplicable primero e inadmisibles después. Sobre uno de los primeros puertos del Mediterráneo, cercano a la frontera francesa libre, enclavada en el centro de una región fértil y bien cultivada, donde se guardan aún las cosechas de frutas de otoño y de invierno—región olivarera, almacenista y productora—, con una buena red de comunicación y transporte; teniendo a Aragón a la espalda, que no ha podido traficar con su cosecha de cereales ni menos consumirla; unida a Levante... El caso presente produce al que lo sufre sensación de inquietud, y al que lo examina, un poco desde fuera, libre de prejuicios, una sensación de sorpresa y de malestar.

El político profesional y el pequeño comerciante, son los únicos capaces de producir tales contrastes. El político, hombre de una idea, hombre de un partido, limitado a un procedimiento único, lucha por reducir los problemas a sus compromisos personales, a los intereses de su grupo, a la misión corta y menuda de un campo reducido, donde muchas veces—como ahora ocurre—no cabe el problema que se ha de resolver. Nunca acierta con el remedio, porque el prejuicio de su significación política le impone una preocupación que le ciega.

El pequeño burgués, ese pequeño propietario, detentador de una función pública en su personal provecho; ese pequeño burgués a quien tanto adulan hoy los partidos políticos—si bien se mira, no sabemos por qué—, es el que representa el interés hasta la usura cuando crece el riesgo de su ganancia casi siempre ilícita, la renta de un capital que no tiene ni expone, y es, en suma, el mayor y más agresivo de los intermediarios que se levantan entre el labriego que atroja en la era y las pobres mujeres que tiritan de frío en la "cola" las húmedas madrugadas de este invierno infeliz.

El político profesional y el pequeño comerciante, siempre acaban aliándose. El burgués se agazapa a la sombra del régimen, que en cuanto es régimen funciona viciosamente, y al profesional de una política de las llamadas de orden, infaliblemente, inevitablemente, acaba por huir del bien del consumidor—que es todo el mundo—y acapara lo que se ha llamado siempre "fuerzas vivas de la industria y el comercio", forman la tenaza que agarra, que ataraza, al pueblo, que se arrastra como una sierpe alrededor de la cueva donde le espera horas y horas, encarado el trabuco el pequeño burgués, estático y panzudo, cuyos intereses son sacratísimos.

El decreto del consejero de Abastos pidiendo una declaración jurada de los stocks de trigo y harina, y declarando culpable de un delito y procesables a los que posean trigo o harina panificable, lo ha respaldado el Comité Económico de Industria del Pan con un expresivo Manifiesto, en el que se habla clara y enérgicamente.

El C. E. I. P. dice que no tiene otra función que la de colectivizar la industria del pan para impedir que el precio aumente considerablemente en perjuicio del pueblo. Mientras la mayoría de las tahonas están cerradas por falta de harina, las cooperativas disponen de más cantidad de la que necesitan. Se especula—dice después— con el precio de la harina, haciendo desaparecer por arte de magia con los vagones de la estación, que reaparecen horas más tarde con un suplemento en el precio de adquisición. Y, por último, afirma el Manifiesto, que la harina con que se proveen las cooperativas es descafeada a altas horas de la noche y sin sufrir el debido control. Los obreros panaderos están dispuestos a hacer que cesen las cooperativas en la elaboración de pan... y que vayan todos a las "colas".

Las manifestaciones callejeras han cesado por virtud de la vigilancia y acción de la fuerza pública. Pero el hálito de la sierpe que rodea los despachos de pan sigue.

¿El pan nuestro llegará a barajarse de tal manera que encaja y pan uno en cada uno? Esperemos, con la paciencia que derrocha el pueblo. Yo firmo y plego, y en cuanto deje esta monserga en el correo... me voy a la cola... ¡por si acaso!

### PARA QUE PUEDA SERVIR DE COMPROBANTE

C. N. T.-A. I. T.

## Sindicato Unico Mercantil

### NOTA DE PRECIOS EN LOS CARBONES

Carbón vegetal, el kilo 0'35 pesetas; idem tizos, el kilo 0'15; idem cisco, sin cribar, el kilo, 0'15; idem idem cribado, el kilo, 0'20; los 50 kilos, 9; los 100 kilos, 18; carbón "Paris", el kilo 0'30; los 50 kilos, 12'50; carbón polvo, el kilo 0'15; idem picón, el kilo, 0'30; por saco, el kilo 0'25; carbón pífido, por saco, el kilo 0'30 y 0'25; carbón cok picado, el kilo (hasta 24 kilos) 0'20; los 25 kilos, 4; los 50 kilos, 7'50; los 100 kilos, 15; carbón cok grueso, los 50 kilos, 7; los 100 kilos, 14; los 500 kilos, 70; los 1.000 kilos, 135; carbón llama, un kilo 0'20; los 25 kilos, 4; los 50 kilos, 7; los 100 kilos, 14; los 500 kilos, 70; los 1.000 kilos, 135; carbón "cobbles", 1 kilo (hasta 24 kilos) 0'25; los 25 kilos, 4'50; los 50 kilos, 8; los 100 kilos, 16; los 500 kilos, 75; los 1.000 kilos, 145; carbón briqueta y ovoides, lo mismo que el "cobbles"; leña, 1 kilo (hasta 24 kilos) 0'15; idem (a partir de 25 kilos) 0'12; Serrín, paquete, 0'10; espartos, dos, 0'05; escobas caña, una, 0'40; idem palo, una, 0'60; tierra, doble litro, 0'10; sopillos, uno, 0'15; rodillos, esparto, 0'20.

N. de R.—En otro lugar publicamos una nota en que este Sindicato replica a un colaborador nuestro por determinadas afirmaciones que hace acerca del problema del carbón. A esta Redacción sólo le es imputable el que haya sido sorprendida su buena fe, dado que es deso expresado de este diario el defender los intereses del pueblo trabajador. Rogamos que quienes deseen tratar esta clase de problemas se aseguren con datos verídicos en lo que tratan para no hacernos quedar en mal lugar y sobre todo para que nuestras campañas surtan los efectos de justicia que persiguen.

## Asambleas y reuniones

FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS.—CONVOCATORIA.—Se convoca a todos los afiliados a estas Juventudes, a la reunión plenaria que se celebrará el viernes, día 15, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, calle de la Metalurgia, número 31 (casa de las Juventudes).

Siendo los puntos a tratar en esta reunión de la máxima trascendencia, esperamos que nadie, absolutamente nadie, deje de asistir a tan trascendental reunión, ya que de ella depende la buena marcha de la organización local.—Por La Federación Local: El secretario.

C. N. T.-A. I. T. SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA FABRIL Y TEXTIL DE VALENCIA Y SU RADIO.—Convoca a la asamblea general extraordinaria que se celebrará mañana, día 15, a las seis en punto de la tarde, en el local de la Metalurgia, sito en la calle de Metalurgia, 27 (antes Caballeros). Por la importancia de los asuntos a tratar, esperamos no faltéis nadie, ya que los acuerdos que se tomen en esta asamblea han de cristalizarse en hechos importantes para la Industria, una vez aprobados por el Congreso a celebrar, que es en definitiva lo que actualmente nos ocupa.—La Administrativa.

### Jesús Rodríguez Márquez

Casilda Barrenechea desea saber el paradero de su compañero, Jesús Rodríguez Márquez, del Sindicato Gastronómico de Madrid, capitán del Batallón "Pasionario", herido de guerra y evacuado en Valencia. Notificar el paradero a dicha compañera en la calle 16 de Febrero, Benimaclet.

### Correspondencia

En la Sección de Escritores y Periodistas, C. N. T. (Secretariado), se ha recibido una carta dirigida al periodista y director de "El Liberal", camarada Francisco Villanueva. Esperamos que dicho compañero pase a recogerla. Dirección de Escritores y Periodistas, C. N. T., Luis de SIVRA, número 5, entresuelo (FRAGUA SOCIAL).

## Confederación Nacional del Trabajo COMITÉ NACIONAL (Sección Defensa)

### AVISO

Los delegados que actuaban por la Columna "España Libre" en la parte de Murcia y Alicante, llamados Pedro Muñoz, Isidro Martínez y otro compañero de Jumilla, se pondrán en relación rápidamente con este Comité Nacional, para un asunto de interés.

Por el Comité Nacional: La Sección Defensa.

## Avisos y comunicados

CONSEJO DE ECONOMIA VALENCIA.—C. N. T.—U. G. T.

Consejería de Abastecimientos

### SANCION A UN "CUERVO"

En esta fecha, nos ha sido denunciado el industrial Antonio García, con domicilio en la calle de Lepanto, número 1, por vender a más precio que el fijado en arancel, por lo cual se le ha impuesto una multa de cincuenta pesetas, que han sido destinadas al Hospital de Sangre de la Cruz Roja.

### Se desea saber...

El paradero de Felipe Castillo Solaz, que salió del cuartel de Infantería número 13, de Valencia, el 22 de Diciembre de 1936.

Comunicarlo a Sección de Información de Milicias, Temple, 9, Valencia.

Santiago Azorin desea saber noticias de sus familiares y amigos. Dirigirse a la Centuria número 37, Frente de Teruel (Aldehuela).

El paradero del camarada Manuel Bernal Ibáñez, natural de Sanlúcar de Barrameda, que estaba en el Frente de Teruel, para comunicárselo a su compañera Carmen Pérez Alvarez, que se encuentra con sus dos hijos evacuada en Sax (Alicante). Ellos se encuentran en perfecto estado de salud.

El mismo o quien pueda informarnos, que lo haga a este periódico o al Sindicato Unico de Sax (Alicante).

Interesan noticias de Alfredo Ibiás Pereira. Comunicarlo a Sección de Información de Milicias, Temple, 9, Valencia.

Interesan noticias de Julio Ferrandis, de la primera Brigada Internacional, primer batallón Asturias. Comunicarlo a Sección de Información de Milicias, Temple, 9, Valencia.

Interesan noticias de Francisco Ramírez Peña, evacuado de Bujañance. Rogamos a quien conozca su paradero lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, 9, Valencia.

Interesan noticias de Manuel Sansa Parcet, evacuado de Bujañance. Rogamos a quien conozca su paradero, lo comunique a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, 9, Valencia.

Interesa noticias de Dionisio Sáez Díaz, natural de Utiel. Rogamos a quien conozca su paradero lo comunique a la Sección de Información de Milicias Populares Antifascistas, calle del Temple, 9, Valencia.

### Comité Provincial de Auto-transporte

CONSEJERIA DE TRANSPORTES

En vista del número de vehículos (camiones y coches de turismo) que faltan por controlar, y con el fin de no perjudicar a los interesados, este Comité concede un nuevo plazo para cumplimentar este requisito, que finalizará el próximo día 15 del actual.

Advertimos que una vez transcurrida esta prórroga se llevarán a efecto los acuerdos recaídos sobre este asunto.

EL COMITE

Valencia 12 de Enero de 1937.

LA SOCIEDAD VEGETARIANA NATURISTA DE VALENCIA

Comunica a los socios y simpatizantes que esta tarde, a las siete y media, en su local social, Tapinería, 5, tercero, disertará el doctor Demetrio Laguna, pronunciando una de las conferencias que componen el curso de naturismo que viene desarrollando.

CONSEJO UNIFICADO DE TRABAJADORES MUNICIPALES DE LA PROVINCIA DE VALENCIA. C. N. T. - U. G. T.

Ha quedado constituido este Consejo con las representaciones de las Secciones de Trabajadores del Municipio y Secretarios del Sindicato Unico de Funcionarios Públicos, C. N. T.-A. I. T., y de la Asociación de Empleados Municipales de la Provincia, U. G. T., siendo finalidades principales del mismo la reposición de los trabajadores municipales destituidos o suspendidos arbitrariamente, la defensa de sus derechos y la consecución de sus aspiraciones de clase, la de establecer el control sindical en las Municipalidades y organismos oficiales relacionados con la Administración local, el impedir el intrusismo y velar por la inamovilidad de los empleados y obreros municipales, sin perjuicio de exigir a los mismos las responsabilidades que les fueran imputables en el ejercicio de sus funciones.

El Consejo se dirige a todas las organizaciones sindicales y partidos políticos antifascistas en petición de la ayuda y colaboración que esperan merecer en atención a las necesidades del momento revolucionario y de la sufrida clase que representan, que aspira a una completa emancipación acorde con los postulados de las expresadas sindicales; además, como trabajadores municipales, eternos esclavos de los oligarcas que en los momentos difíciles por los que la Administración de los pueblos ha pasado, siempre fueron éstos los victimas de las "aves de rapaña" que quisieron ponerse a salvo de las ilegalidades que cometieron en la Administración local con nosotros, faltos de defensa y de organización que la mayoría de las veces tuvimos que hacer dejación de nuestros derechos en favor de la moral de la Administración pública, porque se nos atenazó con la amenaza del hambre.

Este Consejo ha fijado su domicilio en Avellanas, 9, pral.

Valencia 12 de Enero de 1937.— Por el Consejo: El presidente.

### Desde Albacete

DONATIVOS DEL PUEBLO DE NERPIO AL DEPOSITO DE INTENDENCIA DE ALBACETE

Camaradas que constituyen la Comisión: Escolástico Alarcón Gómez, Julián Richarte Martínez, Juan Martínez Sánchez y Víctor García Sánchez.

Donativos de viveres entregados: 1.894 kilos de patatas, 890 kilos de harina, 2 kilos de ajos, 246 kilos de garbanzos, 73 kilos de judías, 42 kilos de nueces y 38 kilos de tocino y embutidos.

Donativo de ropas: 12 mantas, 2 pantalones 12 calcetines (pares), 6 pañuelos, 2 camisetas, 2 camisas y 2 calcenillos.

Albacete a 11 de Enero de 1937.— El teniente coronel jefe del Depósito, J. Botella.

BENZOGOMOL ELIXIR

Cura la tos, catarros, bronquitis. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

## Federación Anarquista Ibérica Comité Regional de Levante

### Conferencia

El domingo 17 de Enero, a las diez y media de la mañana, en el teatro Apolo, el conocido militante del Anarquismo M. JIMENEZ IGUALADA, disertará sobre el interesantísimo tema

### El Anarquismo militante en la Revolución

Invitamos al acto a todos los revolucionarios en general.

## CONFERENCIA

El próximo sábado, día 16, a las seis de la tarde, pronunciará una conferencia el compañero PEREZ FELIU, desarrollando el tema "ORIENTACIONES SOBRE EL ESTATUTO VALENCIANO".

Esta conferencia será pronunciada desde UNION RADIO. CHIVOS ESTATALES

¡ASESINOS!

Ha sido bombardeada Valencia por un buque pirata faccioso

Valencia, 12.—Esta noche, a las nueve menos diez, se han oído diferentes explosiones en la población. En los primeros momentos hubo alguna confusión. No se sabía si se trataba de cañonazos disparados por algún buque, o si eran aviones facciosos los que podían haber arrojado bombas sobre la población.

Desde luego, tan pronto se oyeron los primeros disparos funcionaron todos los servicios propios de estos casos, sonando repetidamente las sirenas y dirigiéndose los ciudadanos con toda calma y sin el menor nerviosismo hacia los lugares de refugio señalados al efecto. La población valenciana ha dado pruebas de un gran valor cívico y todos los servicios de protección han funcionado perfectamente.

A las nueve en punto ha terminado la alarma, que ha durado escasamente unos diez minutos. En seguida nos hemos puesto en movimiento, para poder averiguar la causa de las explosiones, y hemos podido comprobar que se trataba de disparos hechos por un buque pirata, sin que se pueda afirmar si se trata o no del "Canarias", toda vez que el buque ha disparado desde lejos y dada la hora no ha podido verse de dónde partía la agresión, comprobándose, sin embargo, que ha partido del mar.

Los proyectiles han sido lanzados desde gran distancia y dirigidos sobre el puerto, y

El buque rebelde hizo unos treinta disparos y salió huyendo rápidamente apenas el cañonero "Laya", y al parecer también un buque francés que se encuentra en el puerto de Valencia, hicieron más de cincuenta cañonazos.

En la casa de Socorro de Levante se ha prestado auxilio a diferentes heridos por cascotes de metralla. Entre ellos están Francisca Díaz, de 46 años, casada; Francisco Berenguer Martín, de 26 años, soltero; Virtudes Aznar Navarro, de 26 años, herida frente al

Daniel Vivanco, de 50 años.

José Pardo, de 52 años; Arturo Martín, cabo de Carabineros.

Este cabo de Carabineros regresaba de prestar servicio. Igualmente resultaron heridos

Carmen Blanch, con heridas leves, y dos o tres personas más.

Daniel Vivanco, que, como hemos dicho, resultó herido, se encontraba con otro compañero suyo llamado José Picó, cenando en una taberna de Nazaret. Después de cenar, y a eso de las nueve menos cuarto de la noche, salie-

ron para regresar a su casa. Momentos después se inició el cañoneo y Vivanco resultó herido y su compañero Picó muerto. Vivanco tuvo aún la suficiente sangre fría para dirigirse a su casa, recoger a su mujer y cuatro hijas que tiene y llevarlas al campo. Una vez que las tuvo a salvo les dijo que estaba herido y que se dirigía a la casa de Socorro.

En la carretera del Puerto a Nazaret, en Monteolivete, se han encontrado muertos una mujer, un niño y un hombre. También

hay un hombre muerto.

(De "Solidaridad Obrera" de Barcelona.)

UNA ALOCUCION DEL ALCALDE

Valencianos, Hoy jueves, a las tres de la tarde y partiendo del Hospital provincial, se celebrará el entierro de las víctimas del bombardeo de anteanoche.

La carne desgarrada de nuestros hermanos, cristalizada hoy en el símbolo de los dolores patrios, sea ante el mundo la afirmación de nuestra insolidaridad con los asesinos de las poblaciones civiles, y hoy, que la afrenta la recibe Valencia, lave ella los infames contactos de la barbarie, rindiendo el último tributo a los caídos, rodeando sus cuerpos inertes, como flores rojas segadas, con el respeto y la presencia unánimes de la ciudad, orgullosa del precio de sangre a que paga el honor de haber clavado para siempre en su pecho la fe inextinguible de la libertad.

Así lo espera vuestro alcalde,— J. Cano Coloma.

¿ERAN BUQUES EXTRANJEROS LOS QUE BOMBARDEARON LAS COSTAS DE VALENCIA?

Hemos hablado unos momentos con el camarada patrón de una barca pesquera, que nos ha facilitado detalles acerca de los buques piratas que bombardearon los poblados marítimos anteanoche. Estos camaradas vieron a tres buques facciosos que marchaban a toda máquina, a la altura del cabo San Antonio, con todas las luces apagadas. Dice que no se parecen en nada a los que poseen los facciosos y que supone que sean de otra nacionalidad.

El simple detalle de la forma en que el cañoneo se produjo y el hecho de que fueran tres los buques que marchaban a toda velocidad, con las luces apagadas, indica que la piratería organizada por buques extranjeros en nuestras propias aguas jurisdiccionales, está llegando a un grado de perfección que debe sonrojarse a los países que se precian de civilizados.

Cosas de mayores LA FIESTA DEL NIÑO

Desde las primeras horas del domingo, una gigantesca procesión —perdón, quise decir cabalgata— recorrió las principales calles de nuestra ciudad. Arrogantes mandos lucían, caballeros sobre lustrosos rocines, las arcaicas ropas de nuestros abuelos huertanos. En las grupas de las caballerías, bellas señoritas, con espléndidos trajes cubiertos de lentejuelas, daban la nota del color a la fiesta. Folk-lore regionalista.

Si los organizadores de esta pro... digo, cabalgata, se proponían hacer olvidar la guerra por algunos momentos a los pacíficos ciudadanos de la retaguardia, juró que lo consiguieron por completo. Había la mar de chicas guapas, capaces de inflamar el corazón menos sensible; luego, los campesinos de los diversos pueblos, con sus simbólicos estandartes y la estrechita roja por encima... montados también sobre robustos garafones.

La falta de originalidad española para todo lo referente a niños, era suplida por el deseo de hacer algo que les alegrara: Mickey; Los Tres Cerditos... Toda esa simpática turba de personajes de la pantalla caricaturesca de los americanos ha proporcionado a la infancia, estaba representada en la fiesta. Pero los niños no se veían por ningún lado.

Yo esperaba asistir a una de esas ruidosas manifestaciones, indisciplinadas, eufóricas, llenas de esa encantadora espontaneidad que sólo los niños poseen. Y no vi niños por ningún lado.

Bandas de música a granel. La Internacional a todo pasto. Pintas sospechosas, que al levantar el puño producían la impresión de que iban a santiguarse. Mujeres guapas. Trajes de domingo. Frivolidad.

Crucé la cabalgata sin atender algunas protestas de los fieles y subí a las oficinas de nuestra Columna de Hierro. Desde nuestros balcones, la perspectiva de la plaza era júbilosa. La socarronería levantina se mezclaba con el gracejo achulado de los señoritos que huyeron de Madrid cuando más falta hacían. Sólo faltaba algún puesto de churros para que la bulanga diera su impresión más verbenera.

La Internacional otra vez. Puños levantados. Rostros reverentes que sienten las mismas ansias de arrodillarse a los sonos del himno de moda, como ayer ante los altares que, para su desconsuelo, quemaron los "rojos" meses atrás.

Desde nuestro ángulo de visión, una piedad infinita nos invade al pensar en los pobres niños, pretexto de tanta algarada política. Entre todos los mirones sólo vi a un niño en brazos de su padre. El niño ponía una cara de aburrimiento que daba pena. "Aquello" no era para él. ¡Qué ganas tenía de reunirse con sus amiguitos para hacer lo que le diera la gana! Pero los sonos de la Internacional se oyeron de nuevo. Papá levantó un puño crispado, que más parecía amenaza que saludo. Su rostro adquirió por algunos momentos la angusta gravedad de los que toman la más trascendental resolución de su vida. Pero, ¡cielos! ¿Qué pasó para que ese buen señor cambiara de actitud y frunció la ceja colérico su entrecejo? ¡Sacrilegio! Su tierno vástago oía indiferente los sonos de la Internacional y no levantaba el puño. En cambio, sus ojos repletos de deseo contemplaban extasiados los escaparates de una pastelería que tenía ante sus narices. El puño lleno de fervor revolucionario del padre de la criatura, se abrió rápidamente y administró al goloso rapaz un formidable cachete.

Desfilaba la cabalgata. El único niño que la presenciaba con el puñito en alto y lágrimas en sus ojos entristecidos, ansiaba que terminara aquel martirio. Nosotros, que observamos aquella tragedia infantil, quisimos hacer algo en desagravio al NIÑO. De nuestros altavoces salió, amplificada, la canción de Los Tres Cerditos. Sus notas alegres sonaban como una llamada a los niños sobre la mascarada de los mayores.

El "único niño" miró hacia nuestros altavoces y sonrió a través de sus lágrimas.

Yo me puse contento, sin saber por qué.

Para mí, la fiesta había terminado.

MANUEL GIMENO

N. de R.—Aunque nos llegó con retraso este comentario al festejo infantil—para los niños, queremos decir—lo publicamos, por creerlo ajustado a nuestro criterio y porque es un avance del mismo en cuanto a otros actos semejantes que pudieran darse.

En el Paraninfo de la Universidad el ministro de Justicia da posesión al nuevo presidente del Tribunal Supremo

Por el ministro de Justicia, camarada Juan García Oliver, y con asistencia del Gobierno legítimo de la República más las dignas representaciones de las Cortes, agregados diplomáticos, Tribunales Populares, Ayuntamiento, foro de la justicia legal española y representantes de las organizaciones sindicales, el camarada don Mariano Gómez recibe el nombramiento de primer magistrado del Supremo, acompañándole como testigos en este momento solemne el subsecretario de Justicia camarada Sánchez Roca y el fiscal general de la República señor Ortega y Gasset.

El acto revistió, dentro de su sencillez democrática, una magnífica expresión de la labor que viene realizando el actual ministro de Justicia en favor de todos los hombres útiles y dignos que incondicionalmente pusieron su esfuerzo, su profesión y sus sentimientos al servicio del pueblo y a la causa revolucionaria.

Una vez tomó posesión de su cargo el camarada don Mariano Gómez, el ministro de Justicia, que preside, concede la palabra al representante del Tribunal Popular; éste se dirige a la sala y especialmente al electo presidente del Supremo, dando lectura a unas sentencias y bien redactadas cuartillas en nombre de sus compañeros de Jurado. Seguidamente el ministro autoriza al elegido presidente del Supremo para que haga uso de su verbo con la elocuencia que más tarde puso de manifiesto.

Don Mariano Gómez, uno de los más inteligentes valores del Derecho civil, republicano sano y hombre de grandes sentimientos humanitarios, elevado a la más alta personalidad oficial del Tribunal Supremo, se dirige emocionado al pueblo que le escucha y pone de manifiesto, tras su larga y elocuente disertación, el deber de la nueva justicia que se está estructurando sobre la marcha evolutiva y genérica de la revolución y la guerra.

Como hombre jurídic se enorgullece de recibir este alto cargo, porque dice que lleva consigo una alta responsabilidad para la práctica de la justicia, y por lo mismo una mayor garantía de paz entre la sociedad humana. Sus sentimientos, puestos en evidencia varias veces durante el curso de su peroración, son el fiel reflejo de la nueva labor a desarrollar por los representantes de la misma. Quizás—dijo—sea ahora cuando yo ponga a la luz pública el cometido de la ley que antes, por los arcaicos decretos e influencias de los incapaces orientadores, no me era posible poner, porque ahora hay un hombre de sentimientos y de justicia que responde integralmente a su puesto de ministro.

Al final de su extenso y magnífico discurso, el camarada presidente del Supremo hizo un canto a Valencia, que era un elevado sentimiento de patriotismo y de amor a lo invulnerable, paralelo con el sagrado recuerdo de su madre.

Epilógó el acto el camarada García Oliver, ministro de Justicia, quien con fácil peroración y un claro sentido de sus funciones, puso de relieve la merecida personalidad del nuevo presidente, ratificando asimismo su responsabilidad en beneficio del pueblo, que es la soberana y legítima justicia que él representa.

Hizo una brillante apología de la paz y la justicia, que dice está encarnada en los hombres y en los pueblos desde legendarios tiempos, parangón determinado de las maldades y de las guerras.

Todos los oradores fueron fervorosamente aplaudidos por el inteligente auditorio que llenaba completamente el Paraninfo.

La Banda Municipal interpretó el himno nacional y el internacional, a más de otras piezas musicales revolucionarias. El acto fue radiado a toda España.

Cartelera DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

- TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Dramática Experimental. Hoy, 6'15 tarde y 10 noche: Grandioso éxito del drama rural de "Parmeno", La tierra.
NOSTRE TEATRE.—6 vesprada i 10 nit: Valencia a palpes. Exit ruidós de esta compañía.
TEATRO RUZAFÁ.—6 tarde y 10 noche: Las faldas. La mejor revista. La de más gracia. Grandioso éxito de esta compañía. Precios populares.
TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pleirrá. 6 tarde: Dueña y señora. A las 9'45 noche: Amor y trabajo, de V. Lacambra Serena.
TEATRO APOLO.—6 tarde y 9'45 noche: Hermanas Celindas. Camilín, Conchita Chevalier, Orquesta Iris, Adalina Nájera. Grandioso éxito.
TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche: Estreno de ¡¡Una americana para dos!! Butaca, 1'50.
SALON NOVEDADES.—A las 6'15 tarde y 10 noche: Exito grandioso del nuevo programa de Variedades selectas más completo de la temporada.

SECCION CINES

- Continúa de 4'30 a 12 noche
RIALTO.—El asesino invisible, en español.
OLYMPIA.—Segunda semana de En persona, por Ginger Rogers.
CAPITOL.—Fugitivos de la isla del Diablo.
LIRICO.—Segunda semana de Intriga infame.
TYRIS.—39 escalones y Su primer beso, por Kay Francis.
SUIZO.—La ciudad sin ley, en español.
GRAN TEATRO.—Enemigos íntimos y La danza de los ricos, en español.
GRAN VIA.—Guerra de valeses y Rebelde, por Shirley Temple, en español.
METROPOL.—Donde menos se piensa y Vidas en peligro, en español.
AVENIDA.—La amenaza pública y cinco cunitas, en español.
PALACIO CINEMA.—Crimen y castigo y Piernas de seda, en español.

- GOYA.—Destrucción del hampa y Casino de París.
DORE.—La máscara del otro y Nocturno.
MUSEO.—Hombres sin nombre y Sombrero de copa, por Ginger Rogers.
IDEAL.—Titanes del cielo y Rumba, por George Raft.
VERSALLES.—Deuda saldada y El misterio de Edwin Dood, en español.
ROYAL.—El cuatrero y No me deses, en español.
MUNDIAL.—Cinco muchachas y Tempestad sobre Méjico.
SOROLLA.—Superstición y Abajo los hombres, por Carmelita Aubert.
POPULAR.—La canción del dolor y Shanghai, por Warner Oland.
COLISEUM.—El lobo humano y Alma insurgente, en español.
VALENCIA.—El avaro Tiburón y El bailarín y el trabajador.
JERUSALEN.—La mujer triunfa y El cuarto 309, en español.
FONTANA ROSA.—El héroe público número 1 y Amor de estudiante.
GINER.—El gran domador y Sinfonías del corazón.
MOULIN ROUGE.—Vampiresas 1933 y Por el mal camino, en español.
ELDORADO.—Mujeres de postín y La llave de cristal, por George Raft.
IMPERIAL.—20.000 duros y El chico millonario.
ALHAMBRA.—El baile del Savoy y Escándalo estudiantil, en español.
BENLLIURE.—Mademoiselle Spahy y Charlie Chan en el circo.
VICTORIA.—Caravana y Así son los marinos, por Warner Baxter.
ESCALANTE.—El vagabundo millonario y Entre el amor y la muerte.
MUSICAL.—Casino del mar y El infierno negro, en español.
ESPAÑA.—El solitario y El velo pintado, por Greta Garbo.
MARINA.—Mademoiselle Spahy y Charlie Chan en el circo, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 2'45. Primer partido: Fuster (h.)—Aranda (rojos) contra Pedro-Micalet (azules). Segundo partido: Guara—García—Moliner (rojos) contra Chelat—Mora II—Vaquero (azules).

POR LOS MINISTERIOS

Comercio

Ayer tarde salió con destino a París el ministro titular de Comercio, compañero Juan López.

El principal objeto del viaje es la firma del Convenio de Pagos y "Convenant" de los Gobiernos francés y español.

Con estas gestiones se pondrá fin a un período de anomalía comercial y desconianza mutua en el terreno económico.

Se obtienen, según nuestros informes, condiciones de alto interés respecto del desarrollo de nuestro comercio con Francia y amplias perspectivas de ampliación.

Hasta después de la firma no pueden ampliarse detalles, los cuales, probablemente, ofrecen halagadoras perspectivas.

Sanidad y Asistencia Social

Se están organizando nuevas expediciones de niños españoles a las naciones que se han ofrecido para ello, hasta hoy Francia y Bélgica.

Con la cooperación de Asistencia Social de Valencia y del Comité Nacional de Refugiados, se ha establecido en Valencia un Hogar especial para los niños en tránsito. En este establecimiento descansan y son reconocidos, saliendo desde aquí todos para la frontera, por vía Barcelona. Actualmente se esperan expedi-

ciones de Almería, Alicante, Vélez Málaga y otros lugares que se trata de evacuar, concediéndose prioridad a los niños huérfanos y abandonados.

Correo de Redacción

Enrique Canero, Columna de Hierro.—Sobre lo que consultas en tu tarjeta postal, no te podemos informar. Es preferible que sea el propio Comité de tu Columna el que lo haga con más concreción.

El camarada Domingo Torres tiene una carta en esta Redacción. Asimismo, tienen carta en ella: F. Deltitño, E. Vivas y José Pellissó.

ACTUALIDADES

- FORMIDABLE EXITO AUNQUE PAREZCA MENTIRA, reportajes.
GUATEMALA, documental.
EN AGUAS DE LA JUNGLA, gran deportiva.
RITMO FEMENINO, musical.
ISLAS MISTERIOSAS, bello documental tinteicolor.
LA BATALLA DE FARLETE, gran documental de guerra presentado por C. N. T.-F. A. I.
POR METERSE A REDENTOR, graciosísimo POPEYE.

# INFORMACION DE ESPAÑA

## El enemigo deja en nuestro poder abundante material de guerra, entre él 30 ametralladoras, y 204 prisioneros

### CRONICA NACIONAL

#### Lo que debiera ser la censura

No está de más anotar que la censura, cuando se cierne sobre hechos que interesa conocer a todos los españoles, y los que no son españoles, es un arma de dos filos. Si los que la aplican obedecen consignas gubernamentales que están inspiradas en complementar la obra de dirección de la guerra, no han de ser máquinas que sistemáticamente machaquen todo aquello que se relaciona con lo que ha sido ordenado tachar. El periodismo se vale de artes para dar a la publicidad aquellos hechos que interesa conocer a la opinión revolucionaria, procurando eludir la responsabilidad en que se incurra, frente a las medidas adoptadas para que el enemigo no sepa lo que nos proponemos, o se proponen ocultar. El otro filo, el principal, parte de la opinión que se ve privada del conocimiento de hechos que vive, que sabe. Y rápidamente pierde la confianza en esos órganos de opinión que no reflejan la verdad de aquellos hechos que, por conductos diversos, conoce.

Nos referimos al caso concreto del bombardeo de que anteanoche fueron víctimas los poblados marítimos de nuestra ciudad. A la mañana siguiente sabían todos los ciudadanos lo que había ocurrido. A las pocas horas ya lo sabían casi todos, porque la curiosidad, mezclada con el deseo de ser útiles a la defensa, les había llevado hasta el mismo escenario de los hechos. Y cuando ha visto que la censura le impide conocer los detalles y las acusaciones que de los comentaristas se pueden formular, se extraña de esa medida. Más aún, cuando la prensa catalana da minuciosamente cuenta del hecho que ha cubierto de oprobio a nuestros enemigos, y que ha afirmado una vez más el vandalismo de que se valen para hacer la guerra al pueblo español.

Si por el exterior se hace, consideramos que no ha lugar a ello, porque el mundo entero se ha de enterar de lo que es capaz de hacer la hiena fascista; si por el interior, hemos de hacer ver a todos la conveniencia de que vivan la guerra en toda su intensidad. Hoy la guerra nos la hace el enemigo en todas partes, y es preciso que se cree en todas partes la conciencia necesaria que posibilite el triunfo del antifascismo.

Conveniente es que se mire el alcance de las medidas restrictivas que para la información de ciertos hechos existen, porque si se procede en contra de lo que el pueblo necesita, no se da calor a los anhelos populares, sobre los cuales se asientan todas las posibilidades de triunfar.

La censura debe estar atenta sólo a las faltas de discreción que en los periódicos se observen. Todos los periodistas tenemos—por instinto de conservación—que ser discretos en cuanto se relacione con la guerra. Fuera de eso, en que la censura parte de uno mismo, la sistemática obstrucción a dejar decir lo que a todos los antifascistas interesa—no importa que el enemigo sepa que atendemos todos los aspectos que pueden enseñarnos a triunfar en la lucha entablada—, perjudica más que beneficia.

No se olvide por quien deba saberlo.

## PARTE DE GUERRA

Madrid.—A las 9'30 de la noche fué radiado ayer el siguiente parte de guerra del frente del Centro:

Guadalajara.—La artillería faciosa ha cañoneado nuestras posiciones, siendo llamado su fuego por los ciertos disparos de nuestros cañones.

Sector de El Escorial.—En Santa María de la Alameda, el enemigo ha bombardeado nuestras posiciones con fuego de cañón e intenso de fusilería, siendo contestado por nuestras tropas. Tranquilidad en todo el frente de Madrid. La espesa niebla ha dificultado las operaciones, así como los fuegos de artillería y la observación. No obstante, nuestras tropas han realizado algunos golpes de mano con éxito.

Sin novedad en los demás frentes.

## Lírico

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Lunes próximo

GRANDIOSO ESTRENO

CARY CLAUDE  
GRANT RAINS  
GERTRUDE  
MICHAEL

EN  
LA ULTIMA AVANZADA

Un film extraordinario que saca a la luz del día la actividad del misterioso "Servicio Secreto" del Ejército inglés, una película que ha sido comparada con

TRES LANCCEROS BENGALIES

EN ESPAÑOL

## FRENTE DE MADRID

### Impresión general de la jornada de ayer

#### Se sigue produciendo grandes daños al enemigo. - Nuestras Milicias logran un afortunado golpe de mano en el sector de Las Rozas-Majadahonda

Madrid.—La de ayer ha sido una jornada muy parecida a la anterior. Persiste la tranquilidad en la mayor parte de los sectores, y la densa niebla dificulta las operaciones. No obstante, en la zona Norte del primer sector, nuestras fuerzas continúan su avance, y su actuación da por resultado un considerable mejoramiento de nuestras posiciones.

El enemigo ha dejado en nuestro poder abundantísimo material de guerra, entre él treinta ametralladoras. También nuestros guerreros hicieron 200 prisioneros, uno de ellos teniente del cuerpo de Asalto.

Dos horas después fueron cazados cuatro prisioneros más, un moro y tres falangistas, que al verse capturados dijeron que se pasaban a nuestras filas. Sin embargo, se les olvidó romper un parte que llevaban, y fueron entregados al mando.

Esta operación de tan favorable resultado para las fuerzas leales se llevó a cabo en el sector de Las Rozas-Majadahonda. Nuestras fuerzas continúan en esta parte realizando aisladamente operaciones de castigo contra los rebeldes.

La artillería leal persiste en labor de quebrantamiento de las posiciones enemigas, que bate con gran eficacia.

Por la tarde en el Norte de Guadalajara se registró un intenso duelo de cañón. Las piezas rebeldes quisieron batir nuestras posiciones, dirigiendo sus tiros sobre ellas. Nuestras baterías contestaron con eficacia, obligándoles a guardar silencio. En todo este frente esto es lo único digno de mención, pues no se realizan operaciones militares de importancia desde hace algunos días. La labor de nuestros combatientes sigue consistiendo principalmente en fortificar.

En los sectores de la Sierra se ha registrado también algún duelo de artillería, sin consecuencias.

Este adquirió intensidad por la parte de Santa María de la Alameda, donde el enemigo hizo bastantes disparos dirigidos hacia nuestras posiciones, sin que nos haya causado daño alguno de importancia. Nuestra artillería ha actuado con gran eficacia en esta parte del frente.

La artillería leal ha desempeñado papel importante durante todo el día en otros sectores más inmediatos a Madrid. Ha batido con constancia posiciones y objetivos rebeldes.

En cuanto a operaciones militares, han continuado su desarrollo las planeadas por el mando, en virtud de las cuales las fuerzas rebeldes, cuya ofensiva reciente se halla totalmente paralizada en algunos puntos y han iniciado ya el retroceso en otros, acusan gran quebranto.

Mediante afortunados golpes de mano llevados a cabo con gran audacia, y que en algunos puntos asumen proporciones de mayor envergadura, se sigue produciendo grandes daños al enemigo, y algunas de las posiciones que actualmente sostiene sirven únicamente para hacer mayores los estragos que se le vienen produciendo desde hace algunos días. El espíritu de nuestras fuerzas es admirable y en casi todas ellas se observa el mismo deseo: cargar sobre los rebeldes que han querido aproximarse a la capital de la República.

El balance de estos ataques y golpes de mano confirmará plenamente lo que venimos diciendo; es decir, que los resultados que proporcionan son altamente satisfactorios.

Persiste la niebla, que dificulta

grandemente el desarrollo de operaciones más amplias.

En otros sectores más inmediatos a Madrid, especialmente en la Ciudad Universitaria, el enemigo ha intentado en las últimas horas de la tarde un nuevo golpe sobre nuestras posiciones, se le ha rechazado fácilmente y se le han producido daños de consideración. De

una manera coordinada actuaron para batirle todas las armas de combate, desde la artillería hasta los fusiles.

Este intento de ataque ha sido, como los de los últimos días bastante flojo; apenas si se observa en él otra característica que la de hacer un acto de presencia por esta parte del frente de Madrid.

### NOTAS COMPLEMENTARIAS

Madrid.—Durante la acción del martes nuestras tropas avanzaron por la carretera de El Escorial precedidas por los tanques y bajo la protección de nuestra artillería. Se tomó Villanueva del Pardillo y se cercaron algunos pueblos de este sector, que están a punto de caer en poder de las fuerzas leales. El avance en el sector Las Rozas-Aravaca ha sido suficientemente eficaz. Nos encontramos ante perspectivas nuevas.

Se combatió también a lo largo de las tapias del monte de El Pardo. Por la derecha de la carretera de La Coruña avanzó una compañía desplegada en guerrilla y tomó posiciones que dominan las enemigas. Desde este lugar se divisa lo que está en poder de los facciosos, y Las Rozas está bajo el fuego de nuestros fusiles. Las tropas leales avanzaron con alta moral.

Un tren blindado llegó hasta el lugar dispuesto por el mando, ametrallando unas concentraciones enemigas y nidios de ametralladoras colocados en las torres de los pueblos de este sector.

La situación de nuestras tropas, que actúan con regularidad perfecta de verdadero ejército, es cada vez más ventajosa. Hace tres días que la iniciativa le corresponde.

También ayer al mediodía presionaron fuertemente hacia Valdemorillo. La lucha fué intensa, y los nuestros emplearon toda clase de elementos bélicos, especialmente tanques y artillería. El enemigo resistió a la desesperada. Todo hace creer que los facciosos, en vista de que por el sector Las Rozas-Aravaca-Pozuelo no han obtenido los objetivos que se proponían, intentarán ahora concentrar fuerzas sobre otro sector de la capital para intentar una sorpresa imposible.

Por el sector de la Bombilla se

notó algún movimiento, que más que avanzar sobre la capital trataba de dirigirse hacia la Ciudad Universitaria para aliviar la situación de las fuerzas facciosas emplazadas en aquel lugar, que de sitiadoras se han convertido en sitiadas.

El intento fracasó desde su iniciación.

Una muchacha de servir, llamada Luz Amorós, que habita en la calle de Hortaleza, 108, 2.º, se presentó al jefe del sector de la Ciudad Universitaria, para hacerle entrega de una libreta en la que guardaba sus ahorros de mucho tiempo, que ascendían a 2.551 pesetas, con destino a los bravos luchadores de las Milicias vascas antifascistas que operan en dicho sector.

Luz Amorós fué recibida por el Comisario político del batallón, quien de acuerdo con Ortega no quiso aceptar el valioso donativo. La muchacha se retiró llorando. Poco después se presentó con un carro lleno de prendas de abrigo. El teniente coronel le dijo que ella necesitaba el dinero. A lo que replicó: Más lo necesitan aquellos que defienden mi vida y la del pueblo en general.

En un periódico se relata el siguiente episodio:

Entre los soldados del Batallón de Milicias Vascas Antifascistas se ha abierto una importante suscripción para regalar juguetes a los hijos de los milicianos que pelean por la libertad del pueblo. Esta mañana se presentó uno de los valientes luchadores para entregar un donativo de cuarenta duros. El comandante del Batallón, asombrado por la cantidad, le dijo: Esto es mucho dinero. El miliciano hizo recuerdo de su triste niñez, justificando así la entrega.

### FRONTON VALENCIANO

Hoy jueves, día 14 de Enero de 1937, a las 4'30 tarde.

|                        |                 |                      |
|------------------------|-----------------|----------------------|
| Rojos                  | PRIMER PARTIDO  | Azules               |
| CHACARTEGUI II-BEITIA  | contra          | AGUSTIN-ANTONIO      |
| Rojos                  | SEGUNDO PARTIDO | Azules               |
| ARRIZABALAGA-ARISTONDO | contra          | ARAMENDI-CHACARTEGUI |
| Rojos                  | TERCER PARTIDO  | Azules               |
| UNANUE-TRECET I        | contra          | DEVA-MARCUE          |

### Teatro Alkazar

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Hoy jueves, día 14, a las 6'15 tarde y 10 noche.

REAFIRMACION DE MANOLITA RUIZ Y ESTRENO de la graciosísima comedia

## Una americana para dos

Butaca, 1'50

## Leed Fragua Social

# Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire

## Los tripulantes y pasajeros del vapor «Aragón», en Málaga

A la una de esta madrugada, según comunica el jefe de la Base naval de Málaga al ministro de Marina y Aire, han llegado a este puerto los 36 tripulantes y los tres pasajeros que conducía el vapor español «Aragón», el cual fue apresado por el crucero alemán «Almirante Scheer».

El crucero alemán comunicó por radio a primera hora de la tarde a un destructor inglés fondeado a la entrada del puerto de Málaga, su propósito de entregar los refe-

ridos tripulantes y pasajeros, indicando que el buque de guerra inglés podía recibirlos a bordo.

El almirante de la flota británica contestó que accedería a ello previo consentimiento del Gobierno español, y como el ministro de Marina telegrafió su conformidad, la tripulación y el pasaje del vapor «Aragón» fué transbordado al destructor inglés, desde el cual, y a bordo de un pesquero español, se les trasladó a primera hora de la madrugada a Málaga.

# Los oficiales facciosos no pueden contener las deserciones

Gijón.—Hoy ha transcurrido el día con absoluta tranquilidad, a la que ya estamos acostumbrados. El enemigo hizo algunos disparos de cañón sobre nuestras posiciones de Olivares. También ha cañoneado las posiciones de Pola de Gordo. En ambos ataques habrá disparado el enemigo unos 12 cañonazos, sin causar daños.

Cada día aumentan las deserciones. Hoy se han presentado en nuestras filas un cabo y trece soldados, todos ellos con armamento, municiones y bombas de mano. Dicen que no sería extraño que todos los días se diese el mismo caso, pues la intención de desertar está muy generalizada entre los soldados que pelean a la fuerza en las filas facciosas.

En los parapetos se habla con toda naturalidad de la deserción. Parece que hace unos días estuvo a punto de pasarse a nuestro campo un importante contingente de soldados, pero fué imposible por su crecido número. Los oficiales no pueden contener ya la deserción con sus arengas, que se escuchan con indiferencia y se subrayan con risas y comentarios, tan pronto como el oficial vuelve la espalda.

# La Federación Local de Sindicatos Unicos de Madrid se dirige a sus hermanos de la U. G. T.

## Viva la alianza obrera

Madrid.—La Federación Local de Sindicatos Unicos de Madrid ha dirigido a sus hermanos de la U. G. T. el siguiente manifiesto:

«Nuestro Comité Nacional en Valencia y el Comité Regional del Centro han hecho, con palabras henchidas de sincera cordialidad, un llamamiento a la alianza de las dos centrales proletarias. No podemos, ni debemos, ni queremos dejar de oír nuestra voz en esta cruzada por la unión, para llamarnos a la completa inteligencia, a una inteligencia tan estrecha, tan fraternal, tan efusiva, que nada ni nadie pueda romper ni siquiera quebrantar en el futuro.

Ha llegado ya la hora de que, así como en el frente y en la trinchera corre confundida la sangre de marxistas y libertarios, muriendo abrazados y enlazados con el mismo grito, con el mismo anhelo de ofrendar su vida por la causa que nos es común, nos unamos, nos fundamos en la retaguardia, cerrando a cal y canto todo portillo por donde pueda filtrarse la desunión y la discordia. ¿No nos es común el enemigo? ¿No nos es común el odio contra el fascismo y su cohorte de pretorianos, traidores a la ley y al pueblo, que tan prodigamente lo sustentaban; a los obispos lobos de su ley, en vez de pastores vigilantes de su rebaño, y a la tafia toda de señoritos zanganos, banqueros tahures, capitalistas de presa, latifundistas negreros, caciques truhanes y truchimanes de toda laya? ¿No formamos juntos, amasado con la sangre de nuestros militantes y las

lágrimas de nuestras madres, hijas y compañeras, el muro donde se estrellan los nuevos bárbaros de Europa? ¿No caminamos guiados por el mismo ideal de redención proletaria hacia la misma sociedad donde vive la justicia, la abundancia y el amor? ¿Qué puede separarnos que sea esencial? ¿Qué puede dividirnos que no podamos obviar? Vayamos pronto, antes hoy que mañana, hacia esa alianza, hacia esa unión, hacia ese abrazo que nos apriete y estreche como verdaderos hermanos. Nos lo pide la situación que vivimos; nos lo pide el peligro que nos acecha; nos lo pide la sangre común vertida por los que juntos, nuestros y vuestros, han caído en la lucha; nos lo pide el pueblo trabajador. Vayamos pronto a esa unión apretada con lealtad, con sinceridad, con calor de fusión, con ansia fraternal, con anhelo de compenetración y amor. Tened por seguro que los grupos de esta unión serán fecundos y rápidos para aplastar al fascismo y para organizar la nueva vida que la guerra y la revolución están alumbrando. Por nuestra parte, no encontraremos para emprender juntos este camino, ni recelos presentes ni memoria de agravios pasados, ni reservas para lo porvenir. Os requerimos, os llamamos con el corazón abierto, con el pensamiento abierto, con los brazos abiertos. Pronto, efusivamente, lealmente, abracémonos y estrechémonos como hermanos. Para el pronto fin de la guerra, para fundar la nueva sociedad, vayamos a la alianza que nos una. ¡Viva la Alianza Obrera!

# Dos aparatos de bombardeo, sobre Villena

Alicante.—A las tres de la tarde han hecho acto de presencia en Villena dos aparatos de bombardeo facciosos, que arrojaron dos bombas de 50 kilos sobre la estación, donde se había congregado el pueblo, a fin de esperar la llegada de un tren que conducía a un batallón de milicianos. Una de las bombas ha caído sobre un vagón, pero ninguna ha hecho explosión. El bombardeo, por tanto, no ha causado daños materiales ni personales.

Desde Alicante se dispuso la salida de dos cazas leales, que se dirigieron a Villena y pusieron en precipitada fuga a los aviones facciosos.

# Multa y condena

Castellón.—El gobernador civil interino ha impuesto una multa de 5.000 pesetas al almacenista de harinas, Joaquín Beltrán, por vender a precio elevado una partida de sacos a varios pueblos.

Se ha visto la causa instruida contra el cabo de Asalto, Tomás Murciano Alpuente, quien estando destacado en Burriana hacia campaña contraria a la causa de la República entre sus mismos compañeros y comentaba noticias falsas acerca de la situación en los frentes.

El Jurado le ha condenado a 21 años de internamiento en los campos de trabajo.

# Ya «cobrarán»... algún día

Madrid.—Por un número de «Heraldo de Aragón» se ha sabido que Franco publicó una disposición previniendo a los ex ministros que aspiraran a que el nuevo Estado continuara abonándoles la cesantía reconocida por las leyes del reino, que debían hacer acto de presencia y acreditar su situación. Después de publicada la lista de dichos ex ministros, se dictó otra orden que determinaba que, reconocidos tales derechos, su devengo quedaba aplazado hasta que la situación quede normalizada.

# De Cataluña

## Trigo mezclado con arroz para la elaboración de pan

Barcelona.—Ha comenzado en Barcelona la elaboración de pan de trigo mezclado con arroz.

## Detención de Florenza

Barcelona.—Ha sido detenido en Lérida el diputado de la Lliga Regionalista Manuel Florenza que al estallar la rebelión desapareció de dicha capital y buscó refugio en Madrid, donde ha estado oculto, hasta hace pocos días en que ha regresado a Lérida.

## Más aviones de la canalla fascista

Murcia.—Esta mañana, a las doce y media, un avión faccioso arrojó varias bombas en los alrededores de la fábrica «La Nora», a ocho kilómetros de esta ciudad. La mayoría de los proyectiles cayeron en un jardincillo, y tres de ellos no hicieron explosión. Por lo tanto, esta nueva incursión de la aviación fascista no produjo ni destrozos ni víctimas.

## País Vasco

Bilbao.—En el sector de Ubidea-Ochandiano hostilizó con disparos de cañón a una de nuestras posiciones, pero nuestras baterías lo acallaron prontamente. En otros sectores algún paqueño y escaso fuego de ametralladora.

## Delegación vasca

Bilbao.—En avión salieron hoy para Toulouse, desde donde irán a Valencia, los consejeros de Comercio, Hacienda, Asistencia Social y Obras Públicas, del Gobierno del País Vasco.

El viaje tiene por objeto realizar diversas gestiones cerca del Gobierno de la República.

## Los buques piratas

Bilbao.—Nuestra artillería de costa hizo esta mañana varios disparos contra los buques piratas «España» y «Velasco», los cuales se alejaron rápidamente.

A la altura de Santander los barcos piratas detuvieron a un buque noruego, el cual pudo después seguir su viaje libremente.

## Un ofrecimiento del embajador de la U. R. S. S.

### PRO NIÑOS EVACUADOS

La Embajada Soviética ha hecho al Ministerio de Sanidad y Asistencia Social el ofrecimiento de aquel país a una buena cantidad de niños huérfanos de milicianos e hijos de luchadores de la guerra contra el fascismo.

No cabe decir que se ha aceptado dicho ofrecimiento con una gran satisfacción, ya que viene hecho con el fin de estrechar más, si cabe, los lazos de fraternidad con aquel país proletario.

Por lo tanto, tan pronto como el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social tenga cumplidas las demandas de niños de los países vecinos más cercanos, se dedicará a organizar estas expediciones de niños a Rusia, procurando solucionar todos los inconvenientes que supone un viaje tan largo y una aclimatación a un país de costumbres tan distintas de las nuestras.

## Consejo de Economía

### PRESIDENCIA

La Alcaldía de esta capital se ha dirigido a esta Presidencia haciendo notar los perjuicios ocasionados al erario municipal por introducciones de especies gravadas sin el pago de arbitrios municipales, llevadas a cabo por numerosos organismos oficiales, políticos y sindicales, así como la igual falta de pago de los arbitrios de portazgo y rodaje sin la autorización

## Comunicados del Consejero de Defensa

Barcelona.—El comunicado facilitado anoche por el consejero de Defensa, dice así:

«Sector Norte.—Nutrido tiroteo en Tierz. La artillería enemiga ha bombardeado Banasta, Banarios y Uerrios, sin consecuencias.»

## A disposición del Tribunal Popular

Barcelona.—Han sido puestos a disposición del Tribunal Popular el ex coronel del ejército Angel Prat Souza, ex teniente de alcalde del Ayuntamiento de la Dictadura Rafael García Aroca, Francisco Gasa, afiliado a Acción Ciudadana, y Manuel Planas, vecino de San Hilario Sacalm, acusados todos ellos de actividades fascistas.

Anoche ingresaron en los calabozos de la Comisaría general de Orden público, treinta y un individuos afiliados a Falange Española, que fueron detenidos en diversos lugares de la ciudad y serán puestos a disposición del Tribunal Popular.

## Desmintiendo la huída de Sandino

Barcelona.—La Generalidad ha publicado la siguiente nota:

«Algunos diarios extranjeros han publicado, entre otras fantasías, la noticia de una supuesta huída de España del coronel compañero Díaz Sandino, ex consejero de Defensa de Cataluña, con una crecida cantidad de millones. El Consejo de la Generalidad no se había creído precisado a desmentir esta falsa información, pues no le daba otro valor que el de tantas inexactitudes interesadas que puede recoger determinada prensa. Delante del hecho, sin embargo, del que el diario italiano «La Gazzeta del Popolo», de Turin, en su edición del 7 de Enero, habla en un editorial de la confirmación oficial de la noticia, el Consejo de la Generalidad de Cataluña ha de deplorar que se le atribuya intervención en una ofensa semejante contra un militar leal, valeroso y digno que presta y prestará sus servicios valiosos a la causa legítima de la República.»

## Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL

oportuna de la Alcaldía o Tenen- ción de Alcaldía correspondiente e incluso con la negativa resistencia a pararse en las estaciones sanitarias pasan a viva fuerza la línea fiscal; como quiera que se trata de hechos que ocasionan notables perjuicios a aquel erario, que en las actuales circunstancias tiene cargas cada vez más cuantiosas, a la par que suponen un deplorable efecto moral, se encarece a todos los organismos citados y entidades políticas y sindicales corrijan las anomalías detalladas y eviten que, sin la debida justificación y autorización de la autoridad municipal, se mermen los normales ingresos de la corporación de referencia.

Valencia 13 Enero de 1937.—El presidente, Miguel San Andrés.

## Milicias Populares antifascistas

### Delegación Valencia

Siendo necesario a los batallones en organización de estas Milicias el utensilio para proporcionar el descanso de las tropas, he tenido a bien disponer lo siguiente:

Los vecinos de las calles Alta, Baja, San Miguel, Beneficencia, Jordana, Ripalda, Santo Tomás y Burjasot y los de las plazas San Jaime y Mosén Sorell, entregarán en el Palacio de Parcent, Don Juan de Villarrasa, 12, durante los días 14, 15 y 16 del actual, UN COLCHON, UNA ALMOHADA, UNA MANTA, DOS SABANAS Y UNA FUNDA.

Los que dejaren de cumplir la presente orden serán considerados como desafiectos a la causa del pueblo y se les aplicarán las sanciones que se han acordado.

Valencia 13 de Enero de 1937.—El delegado, José A. Uribe.

# Olympia

¡¡ATENCIÓN!! LUNES PROXIMO

## El fantasma va al Oeste

Dialogada en español

Director: RENE CLAIR

Productor: ALEXANDER KORDA

Intérpretes: ROBERT DONAT con JEAN PARKER

Como el público podrá apreciar, tanto el director como el productor y los intérpretes, son positivos valores rodeados del mayor prestigio en el mundo del cinema; por lo tanto, ROTUNDAMENTE podemos asegurar que «EL FANTASMA VA AL OESTE» obtendrá un éxito completo.

# CAPITOL

COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Lunes próximo estreno del formidable film soviético

# EL CIRCO

# INFORMACION DEL EXTRANJERO

## Los hombres de "¡Arriba España!" negocian la entrega de nuestro país a los invasores

# Ochenta mil nazis para ganar la guerra, y una dirección militar italoalemana

## Cesión completa de Marruecos al capitalismo teutón

### NOTA INTERNACIONAL

La cuestión internacional es un laberinto. Verbalmente se asegura por parte de Hitler que no tiene intención de establecerse en nuestra zona de protectorado, y hay quien se tranquiliza por una declaración que no está a tono con los hechos. Y tan es así que los hechos no corresponden a las palabras, el corresponsal del "The Times" en Tánger, denuncia la serie de maniobras que los alemanes llevan a cabo en el Marruecos español, en donde asegura, a lo largo de su información, que de Melilla se han ido todos los españoles, y que ha quedado convertida en una ciudad alemana. Habla de la actividad de los barcos alemanes de comercio, transportando tanques y material de guerra, y que regresan cargados de material extraído de las minas, que ahora dirigen los técnicos alemanes. Relata también las fortificaciones que están haciendo los teutones, cómo Melilla la han convertido en una base de submarinos, etc.

En Norteamérica, dentro de la apariencia de alivio que se dice han producido las seguridades dadas por el "führer" al embajador francés en Alemania, se nota que no dan demasiada importancia a declaraciones verbales, en cuanto se dice que esas seguridades habrán de ir seguidas de los hechos. La prensa de los países democráticos da la impresión de que han conocido el juego del fascismo alemán e italiano, y muestra gran preocupación ante las posiciones que poco a poco va ganando con la política de insinceridad y dilatoria, para ir ganando tiempo, que se trae el fascismo.

El laborismo inglés, mientras el señor Eden pronuncia un discurso más, se encara con el jefe del Gobierno británico, diciéndole que ellos enviarán voluntarios a España a pelear con los leales a la República, porque con arreglo a ley, pueden hacerlo, dado a que la interpretación que de la ley hace el Gobierno no se ajusta, ni en espíritu ni en la letra, a lo que la susodicha ley dice y quiere decir. Por otra parte, la Compañía Minera de Riotinto ha enviado un informe al Gobierno británico, en el que se afirma que el producto de la explotación de las minas de cobre ha sido requisado por los rebeldes españoles, que han vendido dicho mineral a Alemania. Expresa el temor la Compañía inglesa de que la expropiación del traidor Franco, que ha fijado por sí mismo el tipo de cuarenta y dos pesetas por libra esterlina. Otra Sociedad francesa se encuentra en el mismo caso, en terreno ocupado por los rebeldes.

Podemos decir que este laberinto es muy intrincado, y por lo mismo, no podemos dar con la solución. Nos declaramos en quelebra, aunque nunca tuvimos afición a la profecía. Decir que es grave la situación, sería ya un tópico.

### Mientras los cañones del 42 apuntan sobre Gibraltar

## El señor Eden sigue sin enterarse de nada

Londres.—En una reunión de la Foreign Press Association, el ministro de Negocios extranjeros, Mr. Eden, ha pronunciado un discurso en el que ha dicho entre otras cosas:

"La situación de España continúa preocupando seriamente al mundo entero. La Gran Bretaña no quería ver que se impusiera al pueblo español un régimen cualquiera. Ninguna tentativa de esta clase podría establecer una paz duradera. Algunos han expresado la opinión de que el desenlace inevitable de la guerra civil en España debería ser, o un régimen fascista o una dictadura comunista. Creemos, sin embargo, que ninguna de estas dos formas gubernamentales correspondería a las necesidades españolas y que en el transcurso del tiempo España desarrollará su propia forma gubernamental. Hay motivos para creer que las dos tendencias se han debilitado."

### Alemania se ve obligada a economizar el pan y la mantequilla

#### Consejos a las amas de casa

Berlin.—La necesidad de economizar pan y mantequilla, obligará a las amas de casa a renunciar a las tradicionales tortas de salchicha que los alemanes tanto apetecen por la noche? El "Monitor", de la ciudad de Berlín, aconseja a las amas de casa a preparar para la noche una cena caliente. Con lo que dice: "Se reducirá el consumo de pan y mantequilla conforme a las directrices marcadas en el plan cuatrimestral."

dades cambiadas entre la Gran Bretaña e Italia y aprobadas por todas las demás potencias mediterráneas y que no se dirigen contra nadie. Enumeró los diversos peligros que amenazan la paz, insistiendo especialmente en la tentativa de separar a los países europeos según sus métodos de gobierno, división que implica serios peligros para las naciones interesadas y para Europa entera. En todo caso Inglaterra desea ampliar el cuadro de sus amigos y colaborar todo lo posible y hace votos por que todas las naciones compartan este espíritu de colaboración. Tales son los principios fundamentales de la política británica, que no tiende en modo alguno a provocar conflictos, sino a establecer una sólida colaboración. El mundo ha aprendido, mediante el estudio de la Historia, que el tipo de vida sólo puede ser elevado por una colaboración pacífica, pero nunca por la guerra, la desconfianza, el odio o la carrera de armamentos.

La mencionada publicación invita a las mujeres dirigentes del hogar, aunque dejen a un lado sus "injustificados prejuicios" sobre la leche desnatada. Por otra parte, el boletín de las leyes del día 12 de Enero, prohíbe se alimente a los animales con cereales panificables. Se ha publicado una orden diciendo que los ganaderos deben declarar a las autoridades la cantidad de centeno y cebada que tienen en su poder.

### Las actividades de los buques facciosos

Londres.—El embajador de los Soviets en esta capital ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden.

Se sabe que en esta entrevista ambos diplomáticos han tratado de la acción de persecución de los buques españoles rebeldes contra los navios mercantes soviéticos.

También se sabe que el Gobierno ruso ha pedido formalmente que la armada inglesa ayude a la rusa en una acción internacional para poner término a las actividades de los buques facciosos.

Los periódicos hacen constar que Alemania tiene en estos momentos en aguas españolas los mejores buques de su flota. Uno de estos barcos, el "Almirante Scheer", que fué el que apresó al vapor español "Aragón", fué botado al agua en 1933. Alcanza una velocidad de 28 nudos por hora y desplaza 10.000 toneladas. Su radio de acción es de 10.000 millas. Va armado con seis cañones de 280 milímetros, ocho de 150, seis de 88 (anti-aéreos), ocho de 37, nueve ametralladoras y ocho tubos lanzatorpedos. Su dotación la forman 898 hombres. De sus cañones de 280 milímetros, que disparan con un ángulo de tiro de 70 grados proyectiles de 303,9 kilos, se asegura que tienen un alcance de 43.800 metros.

Otro buque, el crucero "Koeln", ha salido de Alemania para unirse en aguas españolas al "Koenigsberg". Son dos cruceros gemelos, de 6.000 toneladas, con una dotación de 563 hombres. Su velocidad oscila entre 32 y 34 nudos. Su armamento consiste en nueve cañones de 150, cuatro de 88 (anti-aéreos), ocho de 37, ocho ametralladoras y doce tubos lanzatorpedos de 500. Ambos barcos han sido construidos en parte sin remaches, para ganar peso, y actúan también como colocadores de minas.

### Subcomité de No Intervención

Londres.—En los círculos diplomáticos relacionados con el Comité de No Intervención, se afirma que en la reunión que celebró el Subcomité, el representante de Portugal declaró que su Gobierno se niega a admitir el control internacional sobre el territorio portugués.

Londres.—Después de la segunda sesión del Subcomité de No Intervención se ha facilitado un comunicado en que se declara que se ha tomado nota de la contestación provisional, fechada el 6 de Enero, relativa al plan de control de las fronteras terrestres y marítimas de España, facilitada por Alvarez del Vayo. Se ha aplazado el estudio hasta que sea recibida la contestación de los facciosos. El Subcomité ha sido enterado asimismo del resumen de las contestaciones de los Gobiernos representados, deduciéndose que se puede contar con la casi totalidad de los fondos necesarios para el financiamiento del plan de control.

Ha examinado el informe de los técnicos sobre los métodos para impedir la entrada a España de nacionales y extranjeros que tengan intención de intervenir en la guerra.

A fin de que el Comité pueda examinar de una manera uniforme las apreciaciones de cada Gobierno, ha redactado una declaración aportando aclaraciones para que los respectivos Gobiernos puedan juzgar el día 18.

### La prensa francesa descubre las condiciones del apoyo alemán a los facciosos

París.—Leroux declara en "Le Populaire":

"La gestión francesa en Tetuán ha tenido como consecuencia directa las declaraciones hechas por Hitler en Berlín. Queda, pues, demostrado que una actitud enérgica preventiva puede servir mejor la causa de la paz. Si en Agosto último hubiera podido tomarse una actitud análoga para el conjunto del problema español, la "no intervención" sería un hecho consumado desde hace cinco meses. Las vacilaciones de Inglaterra y el sabotaje de las derechas en Francia, lo han impedido."

Mr. Tabouis da en "L'Oeuvre" informes sobre el contenido del "rapport" redactado por el general Faupel sobre la situación en España, para Hitler:

"Faupel propone que se ponga a disposición de Franco un contingente de ochenta mil hombres,

"mínimum necesario—dice el informe—para conseguir la victoria."

Este envío debería hacerse en las condiciones siguientes:

- 1.º Dirección efectiva de las operaciones por el Estado Mayor germanoitaliano.
- 2.º Consolidación en España por los falangistas de los territorios conquistados, excluyendo a los carlistas y envío de 300 instructores de las juventudes hitlerianas.
- 3.º Consolidación en Marruecos del conjunto del territorio por voluntarios alemanes calificados para la reorganización de las administraciones.
- 4.º Concesión económica completa del Marruecos español a sociedades germano-españolas.
- 5.º Mantenimiento de las tropas alemanas en España aun después de la victoria, hasta la pacificación completa."

### Los socialistas norteamericanos quieren engrosar la Brigada Internacional de lucha a favor del Gobierno español

Nueva York.—Un destacado miembro del partido socialista ha declarado al corresponsal de la Agencia Havas que en este mes saldrían para España, a fin de enrolarse en la Brigada Internacional de lucha a favor del Gobierno español, varios centenares de voluntarios. No dió el número exacto,

pero declaró que el partido socialista quiere que llegue a 500 y que prestaría su apoyo financiero a los voluntarios. Los ciudadanos americanos que salgan para España lo harán como ciudadanos independientes. Se trata, sobre todo, de técnicos que se sacrifican por la causa del partido.

### Después del "gentlement agreement"

### La ayuda italiana a los generales rebeldes

París.—La Federación Internacional del Transporte ha facilitado a la prensa un informe, en el que se dice que desde hace unos días ha adquirido un ritmo acelerado el envío a los generales rebeldes de tropas italianas perfectamente armadas y equipadas. Nápoles y otras ciudades cercanas están inundadas de milicias concentradas en espera de su embarque para España. Se ha elegido aquella parte de Italia como punto de concentración, por estimar que es la más disimulada, dadas las frecuentes salidas de Nápoles para la Africa Oriental. A Li-guria salen continuamente grandes expediciones de hombres y de material de toda clase. En Génova hay muchos grandes paquebotes cuya permanencia en aquellas aguas ha de suponer que se prepara la expedición de un gran contingente de tropas. Según los marinos ligures, para el transporte se utiliza el siguiente procedimiento: Se disfrazan barcos españoles como si se tratara de barcos italianos y se les da el nombre de barcos italianos del mismo tipo. De esta forma, el viaje suele realizarse sin inconvenientes. En caso de incidente, es fácil demostrar el disfraz probando que el barco italiano de este nombre se encuentra en otra parte. De todas formas, el truco puede ser descubierto fácilmente, porque estos barcos disfrazados continúan teniendo las chimeneas pintadas con bandas negro, amarillo, negro, y el puente pintado de amarillo. De

esta forma han sido disfrazados tres barcos afectados al transporte de tropas y armas, a los que se han dado los nombres de "Isarco", "Tripoli" y "Della", nombres que poseen barcos que sirven otras líneas.

Añade el informe de la Federación del Transporte, que según una información oficial, el 17 de Diciembre se inauguró una línea postal Génova-Gibraltar-Sevilla, servida por el vapor "Franca Fassio". La salida del barco fué retrasada dos horas en espera de una carga especial secreta, consistente en seis barriles, unidos entre sí por una cadena cuyas extremidades sostenían dos carabineros. Los envíos especiales de dinero se efectúan siempre escoltados de esta manera. Por otra parte, la forma de los barriles, su peso, el método empleado para su transporte y las precauciones adoptadas, parecen dar la certidumbre de que el Gobierno fascista ha expedido oro a los rebeldes.

### A confesión de parte...

Berlin.—El único periódico que confiesa que Alemania tiene intereses económicos con Marruecos es el "Voersen Zeitung", quien al referirse a los mismos dice que son reales, aunque a los ojos de los franceses cada comerciante o ingeniero alemán es un oficial del Estado Mayor, y el menor grupo de obreros es una compañía en pie de guerra.

Varsovia.—La prensa polaca resalta la enérgica actitud y firme oposición que Inglaterra y Francia señalan ante los proyectos de Alemania respecto a Marruecos.

## ASPECTOS

### À la Enseñanza, ¿cuándo le toca el turno?

Hay motivos más que suficientes para asegurar que en materia de Enseñanza se han esbozado proyectos de enorme fantasía y muy poco realismo. Así somos nosotros. Decimos las cosas a bocajarro, porque pensamos que los rodeos no las dejan marchar por el sendero recto.

Si la Revolución actual atiende el problema de la Enseñanza a base de una lenta evolución, que se basa en reformas y más reformas de planes; en hacer asequibles para los trabajadores todas las materias que constituyen los cimientos de un título académico, olvidando lo elemental que es la estructura del aparato de la enseñanza primaria, su efectividad será retardaria. Irá a la zaga de la transformación revolucionaria de las cosas.

El régimen que liquidamos en los campos de batalla nos ha legado el deplorable espectáculo de instituciones educacionales morbosas y de hombres cuya mentalidad había sido forjada a hechura y semejanza de los propósitos de la escuela burguesa. Los hijos de los trabajadores estaban condenados a adquirir una educación preconcebida como indeclinable por los mantenedores de la plutocracia; y para que la Revolución se conozca en el campo de la educación de la infancia es preciso que ésta sea sometida a las influencias del movimiento iniciado. Si todos convenimos en aceptar que gracias a la educación que los niños recibían, su sumisión, siendo ya hombres, era una garantía para la continuación de las desigualdades sociales, nuestra acción en el campo de la Enseñanza no se puede hacer esperar; ha de ser tajante. Es necesario que enterremos ese prejuicio que nos hace ser perezosos; de que habrá tiempo suficiente, cuando venzámos al fascismo, para hacer estas cosas. Lo que tengamos hecho nos dispensará el tener que comenzar, y, por lo tanto, nos colocará en situación más avanzada con relación a los que piensan en dejarlo todo para luego. Ahora hay también muchos niños que educar, que apartar de la corriente bélica, para que sus influencias no malogren el amplio y generoso concepto que de la vida tienen derecho a aprender.

Cuando se aborde el problema de la Enseñanza hemos de tener presente que la primera medida ha de ir dirigida al factor maestro. Tenemos el convencimiento de que más de la mitad de maestros que servían a regímenes pasados, no son útiles para la nueva enseñanza; por razones muy fáciles de explicar. Puede admitirse que la evolución de las cuestiones sociales, planteándose ante los maestros, hace que éstos se amolden a ese conjunto de hechos que regulan la vida nueva, pero hemos de admitir que la mentalidad de los hombres no cambia, no puede cambiar, con la misma facilidad con que solemos mudarnos de ropa; es cuestión de asimilación de matices. La educación de los niños es una cosa demasiado sutil para permanecer inmunizada de ese cambio convencional de los individuos. Nos basamos en hechos concretos. Al adventimiento de la República burguesa del 14 de Abril, fueron reemplazados los crucifijos por el santo presidente republicano. Los maestros, salvo raras excepciones, permanecieron en sus respectivos sitios o, cuando más, sufrieron traslados. Para el caso

es lo mismo. El hecho de cambiar de población no quiere decir que cambie de procedimientos y de orientación en la enseñanza.

En el caso que nos ocupa es idénticamente lo mismo. Quienes durante el mandato de Gil Robles enseñaban a los niños lo que su política ordenaba, sometidos a la disciplina de Estado, no van a cambiar su conciencia bajo las crepitaciones de los diálogos de fuego; entre otras cosas, porque desconocen el fondo experimental de las nuevas teorías, que en materia de enseñanza han profesado los elementos revolucionarios. Cuando más hacen—y esto por congraciarse con los elementos de la situación—es imbuir en la mente de los niños la necesidad de luchar por la libertad, como lo hacen sus padres; cosa que no deja oculta la pobreza mental de los educadores que así proceden. Los niños han de permanecer alejados de la crudeza de nuestra lucha en lo que ésta tiene de violenta, si bien deben ser influenciados por el ambiente libertador que ella lleva en sí; y esto se logra cuando a ellos va tamizado, en la propia educación que reciben.

Además, se da el caso de que los maestros permanecen en los pueblos sometidos a los vaivenes de la cuestión local; sometidos a los influjos de la política, abandonando terriblemente el ejercicio de sus funciones, aprovechándose del desconcierto que en su campo pueda producirse. Y esto es sencillamente intolerable. Los maestros han de atender la educación de los pequeños que se les confían, quizás con más ardor que nunca, con un interés de superación más fuerte que nunca, porque los que han de perfeccionar la obra que llevamos a cabo, son los que forman la generación que comienza en nuestros días, teniendo presente que cada escuela es una trinchera de combate desde la que se sirve a la Revolución extraordinariamente, en tanto ésta, por instinto de conservación, no exige otra modalidad en el ejercicio de nuestro concurso.

Bien vale la pena que por las razones expuestas—mínimas por cierto—se preocupen los trabajadores por el problema de la enseñanza, y exijan de los maestros un cumplimiento más amplio de su labor, mientras que los elementos que deben y pueden hacer que la educación de los niños tenga fundamentos más racionales, se decidan a constatar estos hechos, por lo que tienen de veraz.

Para que la Revolución tenga matiz, sabor, algo que la distinga con tonos elevados de todos los ensayos de vida nueva, que pretendieron cristalizar en realidades, es indispensable que se aborden los problemas que afectan al aspecto moral, entre los cuales el de la enseñanza declaramos que es el principal. Los que tienen la misión de tratarlo deben tener presente que todos los planes se estrellarán ante la realidad si los hombres que son destinados para llevarlos a efecto conservan el temple que recibieron bajo la coyunda capitalista.

Una enseñanza nueva requiere hombres nuevos; y en tanto éstos se forman, hay que aprovechar todos aquellos elementos que conciben la educación de los infantes, limpia de todo morbo sectarista; en un plano de progresiva superación racional.

NITO

## CON LA MEJOR INTENCIÓN



"Isabel de Palencia en Estocolmo."

Y echando de un puntapié en la rabadilla al representante fascioso.

"Epidemia de gripe en Roma."

Llegaron tantos frescos, procedentes de España...

"León Degrelle, amparado por Italia."

Mussolini, tutor de traidores.

"Huelga del automóvil en Detroit."

¿Por qué no se declaran en huelga los quema-gasolina de Valencia?

"La agencia D. N. B. dice ignorar el movimiento de tropas alemanas en Marruecos."

A ver quién averigua el espesor de cutis de un nazi.

"Mussolini habla de los principios de protección de la raza italiana."

Rómulo y Remo habrán rechinado los dientes en sus fosas.

"En una corrida de toros celebrada en Sevilla fueron rifadas varias cajas de manzanilla."

Presidía Queipo de Llano.

¿Está claro?

"Fútbol en Mestalla."

Y a la puerta los autos que no se emplean en servicio de guerra.

"El Día Gráfico", órgano de Izquierda Republicana."

¿Y esos otros diarios que a nada ni a nadie representan?

"Combate naval en el Golfo de Vizcaya."

Combate contra los golfos.

"Suscripción pro..."

"Suscripción pro..."

¿Cuántas suscripciones hay iniciadas para material de guerra? Aunque es verdad que esto no sirve mucho para propaganda de partido.

"Hay que sentirse orgullosos de ser español."

Y cenetista además.

GOLIAT

## Carteras-anuncio

En cierta ocasión recibí, regalada, una preciosa cartera de bolsillo, de excelente piel, primorosamente trabajada, que acogí con alborozo, el cual no tardó en trocarse en desencanto: uno de los lados ostentaba un anuncio chillón de una conocida manufactura.

El material, como digo, era excelente; servía a maravilla su cometido, pero no podía utilizarla sin exhibir aquel cartel industrial que me convertía, bien a mi pesar, en viceroy involuntario de los "Calzados X".

Hasta tal extremo llegó mi disgusto, que resolví despedazarla y llevar los papeles dispersos por los bolsillos, pero—libre al fin de la pesadilla de ser hombre-anuncio. Aquella cartera convertía todo servicio en acto de reclamo a favor del avispa industrial.

Acaso la anterior obtenga un mohín de disgusto como único comentario, pero la trascendencia de la misma reside en una instintiva aversión a todo procedimiento de propaganda que regule a un servicio como introductor y no se imponga por su propia bondad.

Tal invencible repugnancia la siento reiteradamente cada vez que una suscripción, ayuda, recolecta, fundación, regalo, iniciativa u acción cualquiera, meritoria en sí, lleva aneja (como cobro adelantado) el marchamo o etiqueta de la organización que introduce fraudulentamente un reclamo indecoroso, el cual convierte las mejores acciones en cartera-anuncio de los "Calzados X".

El anuncio no llegaría, probablemente, a ciertas manos si no estuviese estampado en purpura en la parte más visible de un servicio, que deja de ser meritorio para convertirse en introductor de quien, acaso, reconoce por este mismo hecho, carecer de otros méritos para cazar prosélitos.

## Marruecos alemán

### ¿Qué harán Inglaterra y Francia?

Nuevos hechos de provocación fascista en el terreno internacional, han venido a complicar la situación, ya de por sí extraordinariamente enredada. La temperatura guerrera crece en la misma proporción en que aumenta la osadía de Hitler y Mussolini. Pero no hay que olvidar que esta osadía es la consecuencia de la cobarde actitud con que las potencias europeas han presenciado la invasión de España por las hordas del fascio internacional.

Es el caso de preguntarse si Francia e Inglaterra podrán también esta vez eludir el problema planteado por las actividades italo-alemanas. Se comprende perfectamente que los Gobiernos burgueses de Inglaterra y Francia no sientan la menor simpatía hacia la lucha heroica de nuestro pueblo contra sus opresores. Pero la situación está planteada en términos de tal gravedad para los intereses de estas dos naciones, que se establece una línea de coincidencia en los objetivos.

Si no por una simpatía que no pueden sentir las clases conservadoras inglesas hacia nuestra causa, el gran imperio colonial y Francia tienen un interés tan vital como el nuestro en cerrar el paso a la expansión imperialista de los dos bandos internacionales. Si Francia e Inglaterra quieren conservar sus magníficas posiciones continentales, mediterráneas y el control sobre sus colonias, forzadamente se verán empujadas a enfrentarse con los dos Estados fascistas. La primera medida de esta defensa, la más eficaz, consiste en ayudar sin reservas al Gobierno legítimo de España. Si el fascismo lograra entronizarse en nuestro país, habría ganado la batalla, no solamente contra el proletariado ibérico, sino contra toda la Europa liberal y democrática. Francia e Inglaterra tendrían que inclinarse ante el nuevo despotismo arrollador, que se establecería sobre el Mediterráneo y el Atlántico y reduciría a escombros el vasto imperio colonial inglés. La posesión de las Baleares y de las Canarias por los Estados fascistas es el primer gran paso dado hacia la capitánía del mundo.

Una España fascista coloca a Francia en situación precaria, bajo una doble amenaza germánica ejercida por el Norte y por el Sur. Una España fascista significa el control del Estrecho de Gibraltar por Hitler y Mussolini, control que conduce a la destrucción de las comunicaciones entre Inglaterra y sus colonias. Sin comunicaciones fuertemente aseguradas, el imperio inglés no existe: se disuelve como un terrón de azúcar en el agua.

Las últimas noticias son francamente alarmantes en tal sentido. Los generales sublevados contra el pueblo, al grito de "¡Arriba España!", han entregado las zonas por ellos dominadas a manos de los dos siniestros dictadores europeos. Nuestro pueblo lucha por su independencia nacional en estos instantes. Lucha para desalojar a los invasores y para conquistar el régimen de convivencia social por el que ha venido sufriendo y sacrificándose. La zona de nuestro protectorado, según "The Times", ha quedado convertida en una colonia alemana. Las minas de hierro del Rif están siendo explotadas por cuenta de Hitler, y al mismo tiempo llegan embarcaciones mercantes que desembarcan enormes cantidades de material bélico. Según el mismo periódico inglés, las costas están siendo fortificadas con artillería de largo alcance, y estas fortificaciones alcanzan ya tal grado de perfección, que bastan para evitar el desembarco de un cuerpo de ejército de 20.000 hombres y proteger la posible retirada de los facciosos de nuestra península. Melilla es una base naval de submarinos alemanes y Ceuta una fortificación inexpugnable.

La vecindad alemana en el Rif es tan peligrosa para Francia como una España completamente fascista e influenciada por los nazis. En cuanto al control del Estrecho de Gibraltar, Hitler lo tiene completamente asegurado con el dominio y la fortificación de las costas de Marruecos.

Si los países europeos, particularmente las dos democracias aludidas, piensan seguir aplicando una conducta que sólo conduce al fortalecimiento de los facciosos y a quitar al Gobierno y al pueblo de España los medios de defensa a que tienen derecho, su suerte está descontada: perecerán como grandes potencias a manos de las ansias irrefrenables de predominio del fascismo internacional.

La causa de España es la causa de la justicia social y de la paz mundial. Si vencemos al fascismo y edificamos un pueblo grande y libre, que eleve el trabajo a la categoría de virtud suprema, aumentan las garantías de una convivencia pacífica entre naciones. Pero si vence el fascismo, la guerra europea queda automáticamente declarada. Quienes no quieren este porvenir, que ayuden a nuestro pueblo. No hace falta, para destruir las ambiciones fascistas en el orden mundial, desencadenar ninguna guerra. Hay un procedimiento sencillo: abatirlo en España, ayudar todos a nuestro Gobierno legítimo e impedir que los rebeldes reciban ni un solo hombre, ni un solo cartucho de fusil.

## Ante la Conferencia Nacional de Juventudes

"Pasionaria", querida por los periodistas para dar su opinión acerca de la Conferencia Nacional de Juventudes que comienza pasado mañana en Valencia, ha dicho:

—Será un acontecimiento de honda importancia histórica, la Conferencia Nacional que la Juventud Socialista Unificada va a celebrar dentro de breves días, ya que en ella se va a plantear y resolver el problema de la unificación de toda la juventud antifascista en una sola organización.

En este sentido se ha dado un gran paso con la unificación de la Juventud Comunista y Socialista; pero esto, con ser muy importante, no es suficiente, ya que en nuestro país hay un gran porcentaje de jóvenes alejados de toda organización y otros que, disciplinados en distintas organizaciones, representan una gran fuerza que es preciso fundir en una sola organización antifascista, ya que el problema de la juventud es uno y completamente distinto que el de los partidos políticos y organizaciones sindicales.

Hay que despojar a la juventud del carácter sectario y partidista; hay que abrir ante ella perspectivas de mejoramiento y de preparación técnica, política y cultural y

artística. Hay que prepararla para que sus componentes sean los hombres conscientes del futuro próximo, educados en un ambiente de bienestar, de libertad y de progreso.

No se puede olvidar el papel magnífico que la juventud ha jugado en la lucha actual y es preciso tenerla en cuenta cuando de legislar se trate; si la juventud es apta para la lucha, para el sacrificio, para el trabajo revolucionario constructivo, como lo ha demostrado a través de las luchas de cada día, hagamos por que en la dirección y administración de los destinos de España los jóvenes ocupen el lugar destacado a que se han hecho acreedores.

Estoy segura que la Conferencia Nacional de las Juventudes ha de ser un exponente magnífico de las actividades y del heroísmo desarrollado por la juventud, tanto en el frente como en la retaguardia, y que el problema fundamental que ha de predominar sobre todos los demás—ya que de su solución depende la realización de todas las premisas—es el de ganar la guerra.

Mis votos más sinceros porque la Conferencia sea un gran éxito y la promesa de ayudar a la juventud a conquistar todos los derechos que hasta ahora les fueron negados e preteridos.

DOLORES IBARRURI

## OBREROS: Leed "FRAGUA SOCIAL"

C. N. T.

A. I. T.

## COMITÉ NACIONAL

Oficinas de Información, Propaganda y Prensa

Por la emisora E A 5 C. N. T., al servicio del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, instalada en Valencia, hoy jueves, a las seis de la tarde, el conocido militante de la Confederación, camarada DAVID ANTONA, pronunciará una conferencia, que titulará

### Orígenes y desarrollo de la guerra y la Revolución

Esta conferencia será retransmitida a España y al mundo por las emisoras de Madrid E A J C. N. T. y E A 4 C. N. T.